

Műmalom RT.
ut 1. sz. alatti te-
lek óta fennálló
az általános el-
sőségű liszt, korpa,
és darák válto-
zóan kaphatók.
rendeléseket bár-
melyben is házhoz
telefon 179.

Zsinór,
rafeljelés, szemel-
mánygyárban, Piac
arban. 1327

Iócipő,
életesen csak az
műtüzem javít. Piac
1563

Szenet
berenteit használ-
n és salakmentes.
szállítva 3.40 pen-
13-47. Tüzifa ol-
on. 1658

Elzárószinór,
télkabátgomb és
szomángyárban, —
1818

Cső árban
át készit Lefkovits
abó, Széchenyi uc-
Pontos kiszolgálás.
1615

Szörme
olcsóbban beszerez-
rmebundáját átala-
a legújabb divat
váry szűcsmesternél,
42., Pannónia-udvar.
1357

olcsó kenyérrákl
győződni. Mai nap-
sütődében egy elu-
usu félbarna kenyec-
k, melynek kiló-
ért árúsítom sütő-
eleki u. 18. és Ho-
17. szám alatt, bent
an. Fellelér kenyér
elsőrendű kenyere-
mek ingyen kóstol.
963

szelhetőség
tvonalon bármilyen
a kiadóban. 1331

Talajvizek
zását vállalom. —
nos 27. 25

icipő érkezett
r cipő rt. céghez.

MINDEN
és iparos januártól
nyek vezetésére van
A Könyvvel Szak-
dia ucca 4-b (Telefon
nyvelését legolcsóbban
asmunkáit, levelezé-
ási és összegző, for-
betegségjelző, fény-
adólebbbezési
díjmentesen eljár, res-
feldolgoz, könyvelé-
ilvizsgál és társas el-
kat elkészit.

ccumulátorokat
en és megbízhatóan ja-
n, accumulator savat
tart Földvári debre-
elektrotechnikai gyá-
enyi ucca 55. Telefon
kornok felvételik.

Ó KÖLCSÖNÖKET
tokra és házakra, —
árúru tőke kamat tör-
kölcsonöket is gyor-
sítottak. Felvilágosítás
s. Groszmann Ignác,
1. Piac ucca 63. szám.
9-48.

Kölcsönök
ásra föld és házingat-
hosszabb és rövidebb
jolsóbb kamat mellett
zs Jenő bankházánál,
s. Piac ucca 89. szám.
ivéházzal szemben. —
-házi.) Telefon 143.

Tiszta kéz
ok alatt elérhető a leg-
találmányú kéztisztító-
plakatosok, sofförök,
szok, festők részére. —
s. Bárány festéküzlet,
u. 19. 490

HIVJA FEL
-at, könyvelője azonnal
vezetésére állit

toll gőztisztítógépet
pes állapotban vennék.
okat gyártmányú és ár-
lásával „Prima” jellegre
erhez Budapest, Erzsé-
ut 12. kérek. 1976

MENEKULTÓRÁS
rüen, meglepő olcsón
avításokat. Rákóczi u.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉLÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ, EGY HÓRA 3 PENGŐ. EGYEN SZÁM ÁRA HÉTKEZNEP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 0 FILLÉR — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVETÉVEL MINDEN NAP. KIADÓK: BEGEDÜS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIKADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 576.

DEBRECEN, 1928 JANUÁR 10.

KEDD

XXVI. ÉVFOLYAM 7. SZÁM.

Borah szenátor fenyegetése

Egy cent nem nagy pénz, nem sok puskaport adnának érte s Borah szenátor mégse akar többet egy centnyi kölcsönt se adni az írséges Európának. — Be kell csukni az amerikai kasszát, — állítja a közvélemény asztalára, — egy centet se többet Európának, ha a szeme kopog is érte!

Ez nagyon szigorú beszéd és még akkor is fel kellene rá rezzenni véres álmaikból az európai népek véneinek és irásúdnak, ha csak egy amerikai szatós mondaná. Hiszen a gyönyörű dahlás idők véget értek mikor egy örmester többet nyomott a nemzetek életében, mint egy egyetemi tanár s a nagy dinomdánom bőjtje gyanánt ma egy amerikai szatós olyan nagy ur, hogy a haza érdekében haptákban áll előtte a francia hadügyminiszter is. Hitelezőhöz állik a góg és adóshoz az alázatosság és Európa, a világtörténelem tönkrement földesura akkora összeggel tartozik Amerikának, hogy olyan számokkal eddig csak a csillagászok dolgoztak. És ha akármeleg amerikai szatós könyveit lezárása után a zsebébe itűtt szilveszterkor, joggal mondhatta a feleségének és a gyermekeinek:

— Hallgassatok csak: Európa esőróg benne!

De Borah szenátor még egy amerikai szatósna is többet jelent, az ő szava sok százezer szatósna, bankárnak, trósztevéznek, politikusnak, köri elnöknek a szava. Minden tulsz nélkül azt lehet mondani, hogy az amerikai népek a szava, mert Borah szenátor ma hálványa az amerikai demokráciának, akinek a szava visszhangot ver a legszegényebb rétegekben. Vagy az is lehet, ami nem szokatlan ott, ahol demokrácia van, hogy tulajdonképpen az a visszhang, amit Borah szenátor mond, aki azért legnépszerűbb politikusa hazájának, mert gyökereit a közvéleménybe eresztí az azt mondja ki, amit ott talál s azt diktálja, amit neki diktálnak.

Akárhogy van a dolog, senki nem tagadhatja ideát, hogy Borah szenátor az Egyesült Államoknak legfüggetlenebb és presztizsben legjelentősebb politikusa, aki ha azt mondja, hogy elég volt a könyvelési hitelezgetésekből és ezután irgalmatlanul be kell zárni a jenkai kasszát Európa előtt, akkor bizonyosan tudja, mit beszél. Nem a levegőbe beszél, nem tartja véka alatt az indoklást, a világba harsog a szava és a legélesebb reflektorokkal dolgozik. Kimondja kereken, hogy háborúra nincs pénze Amerikának, Európának pedig háborúra kell a pénz, még ha uszora-kölcsön is. Hiába találták ki a parlamentek a kölcsönöknek a legszebb címeiket, hiába osztják szét papíron romok eltakarítására, sebek gyógyítására, halottak föltámasztására, új élet megépítésére, ez mind csak aranyos vigyetta a fekete palackon, amelyre tulajdonképp halálfejet kellene festeni, mint a patikában a mérgekre.

Hát erre a himös célra nem akar többé egy centet se adni Borah szenátor, akinek ha tulzott is egy kiesit a pesszimizmusa, mintha nem volna egészen alaptalan. Európa csakugyan azt az időt éli most, amit 1914 előestéjén, az atmoszférában egyre sűrűsödik a puskapor s elég hozzá egy véletlen gnyászá, nem is gonosztevő szándékkal, csak ügyetlenül elhajítva, hogy újra lángba boruljon s most már tövig égjen a legboldogtalanabb világűrész. Érthető, ha a jenkai gondolkodóba esett, sőt már létezen is van az elhatározásával. Nem pacifizmusból, világért sem, merő üzleti okosságából, amely Európában már rég nem található. Amerikától a gazdasági

expanziója azt követelte, hogy hallatlan kölcsönökkel rabszolgáinak vásárolja meg a lezüllött európai államokat. De a rabszolga csak akkor érték, ha baromként dolgozik, ha termel és munkaképes nemzedékeket állit maga helyett utódul, — de azokból a rabszolgákból, akik lázongva, forrongva, nyiltan és titokban ujra terméketlen birkozásokra készülnek, nincsen semmi haszon. A háboru rossz üzlet, nemesak annak az országának, amelyik csinálja, hanem an-

nak is, amelyiknek a pénzén csinálják és érthető, ha Amerika riadtan nézi a tébolyodott adóst s azt mondja, hogy nincs több hite!, mikor ugy látja, hogy a régi is veszendőben van.

Borah szenátor fenyegetése talán észre téríti a tébolyodott adóst, hiszen legérzékenyebb helyén érinti: a zsebében. A zseb szokott józannul és logikusan gondolkodni még akkor is, mikor az agy már rég leszokott erről a ténykedésről.

Pozsonyt egyre katasztrófálisabban fenyegeti a Duna áradása

A Meteorologiai Intézet nem jósol lényeges időváltozást

Pozsony, január 9.

A Hidrográfiai Intézet jelentése szerint ma reggel a Pozsony felett 28 kilométernyi magasságban elnyuló jégtömeg felső végén, 18 kilométeres hosszúságban megindult.

Ma délelőtt az Árvízbizottság három tagja felutazott Dévényig és ekkor azt a sajnálatos megállapítást tették, hogy a Hidrográfiai Intézet megállapításai, amelyek a helyzet kedvezőbbre fordulatait jelentették, nem felelnek meg a valóságnak.

A 28 km-es jégtömb még mindig szilárdan áll a Dunán és Dévénytól a Keschacher szigetig egy csupán 50 méteres szabad sáv keletkezett a Duna balpartján,

maga a jégmező azonban továbbra is mozdulatlanul áll.

Égész Pozsony a Dunánál áll és tehetetlenül várja a következményeket.

nézi az olvadástartól esillogó jégmezőt. Egyes részeken feltört az utat kereső emelkedő víztömeg, de a jégpáncél eddig nem engedett. Most már

csak órák kérdése, hogy mikor indul meg az egész Pozsony—Dévény vonalon a jég és akkor sorsdöntő percek következnek.

A robbantások Bös és Szemet környékén egyszerre és a kifejtető legnagyobb erővel fognak megindulni, hogy ugyanakkor indítson az emberi tudomány rohamot a jég ellen, amikor az olvadás által lezuduló víztömeg alulról fészegeti a jégtáblákat.

A permanens mentőbizottság úgy tekint a helyzetre, mintha már árvíz lenne Pozsonyban és chez ké-

184,014 Hajdumegye lakosainak száma

A megyei közigazgatási bizottság ülése

Hajdumegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt tartotta meg rendes havi ülését dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklésével, aki üdvözölte a hajdudorogiak által jónnan beküldött tagot, Papp Jánost.

Demjén Ferenc a bizottság nevében jókívánságait fejezte ki a főispámnak az ügyre. A jókívánságokat dr. Hadházy Zsigmond főispán meleg szavakkal köszönte meg.

Nábráczky Béla dr. főjegyző olvasta fel az a lipán időszeri jelentését, amely szerint az elmúlt hó folyamán a közigazgatás menete zavartalan volt. A közigazgatási állapotok szintén jók voltak. A költségvetés jóváhagyva már leérkezett. A szolgálk ruházatára felvett 7360 pengőt 3192 pengőre, az iródi irószeregre felvett 34.063 pengőt 28.940 pengőre; az épületek fenntartására felvett

pest intézkedik is. Az iskolákat kiűritették és felszólították a partok közelében lakókat, hogy költözzenek ki lakásukból, mert nem akarják, hogy meglepetés érje őket.

Minden az időjárásról mulik. A robbantási telepekre több osztag katonaságot szállítottak ki. Amikor Pozsonyból a jég megindulását jelzik. Szemettől lefelé az 1846-os kilométerjelzőig egy pár órán át több ezer kilogramm ekrazitot fognak felrobbantani.

Ez lesz a döntő ütközet, amelyben a modern technika küzd meg az őstermészet romboló erejével.

Minden az időjárásról mulik és ha a meleg tovább tart, vagy állandó esőzés következik be, a Duna előtti a pozsonyi jobbpartot, végig sópör Ligetfalun, esetleg a balparton, az ugynevezett Zuekermandelen.

Budapest, jan. 10.

A Meteorologiai Intézet jelenti: Európa északi részén az élnék ciklonáris tevékenység még tart, a kontinens azonban a délnyugati nagy légáramlás hatáskörébe jutott. Az általános nyugodt légáramlás folytán a hőmérséklet majdnem mindenütt a fagyponthoz közel, csupán Kelet-Európa és a Skandináv-félsziget alkot aránylag hideg területet.

Hazánkban is enyhe idő uralkodik. A hőmérséklet Sopronban 9, Pécsen 7 fokra emelkedett és csak elvétve súlylyed a fagyponthoz. Csapadék több helyütt volt, de csupán öt milliméter alatti mennyiségben.

Jóslat: A időjárásban lényeges változás nem várható.

9600 pengőt 7600 pengőre, az egyéb kiadásokra felvett 70.200 pengőt 65.600 pengőre redukálta a helyigazgatás.

Dr. Görgey Marton tiszti főorvos bejelentette, hogy 1927. december havában Hajdúvármegye területén 488 gyermek született, a halvaszületések száma 17. Meghalt 253 egyén. A természetes szaporulat 218. Különösen nagy a halvaszületések száma Hajduböszörményben, ahol 70 születésre 7 halvaszületés esik. A vármegye területén a halvaszületési arányszám 3.5.

December havában az uralkodó betegség a légzőszervek hurutos megbetegedése volt.

Hajdúvármegyében az elmúlt 1927. évben született 6955 gyermek. A halvaszületések száma 1927. évben 184. Az elmúlt 1927. évben Hajdúvármegyében meghalt 3385 egyén, a természetes szapo-

porulat 2487. Az élveszületés száma 5871 és így a vármegye lakossága 1928. év elejével 184.014 lélek.

A jelentés örömmel állapítja meg, hogy 1927. évben a gümőkórban elhaltak száma kevesebb, mint 1926. évben volt.

Lánczy Gyula kir. pénzügyigazgató bejelentette, hogy míg 1927. év novemberében az évi adó 47 százaléka nem folyt be, addig december végén a be nem fizetett évi adó százalékban 19 százalékra csökkent.

Kovács Gyula műszaki tanácsos, az államépítészeti hivatal vezetőjének jelentése szerint a könyag hordása folyamatosan van. A hortobágyi utat dió- és juharfával szegélyezték. A hortobágyi csatorna egyik hidja javítás alatt van.

A múlt hó folyamán a nagy hófúvások az egyes törvényhatósági utakon forgalmi akadályokat okoztak, a műszaki munkások azonban a forgalmi akadályokat elhárították.

Ujvárossy Lajos és Gaál Mihály dr. bizottsági tagok felszólalásai után a bizottság jelentését tudomásul vette.

Piacsek Gyula gazdasági felügyelő a vármegye mezőgazdasági viszonyait vizsgálta. A gazdasági felügyelőség jelentése szerint a téli mezőgazdasági munkálatok folyamatosan voltak, fagykárrok nem fordultak elő.

Czellóth Jenő állategészségügyi főfelügyelő jelentése szerint a száji- és körömírájás a vármegye területén szűnőben van.

A plenáris ülés után az albizottságok üléseztek.

A katonaság is sürgeti Debrecen második lakbérosztályba való sorozását

Debrecennek a második lakbérosztályba való sorozása, ez a nagyon régi és nagyon jogos kívánság, aminek a teljesítésére Bethlen István gróf miniszterelnök is ígérte tett programbeszédében, most ismét felszínre kerül. A katonaság ugyanis átiratot intézett a városhoz és a vegyes bizottság összehívását kérte. A katonaság azt akarja megállapítani a vegyes bizottsággal, hogy a katonatisztek lakbérikből nem tudnak állásukhoz méltó lakást bérelni. A városi tanács a vegyes bizottságot összehívta, annál is inkább, mert neki is az az álláspontja, hogy Debrecennek a második lakbérosztályba való sorozása immár elkerülhetetlenül szükséges és sürgős.

Előlegezte a város a Népház Egyesület tüdőbeteg gondozására szánt segélyét

A Népház Egyesület arra kérte a várost, hogy a tüdőbeteg gondozó intézet részére a költségvetésbe felvett 7500 pengőt előlegképen adja ki addig is, amíg a közgyűlési határozat kormányhatósági jóváhagyást nyer. A közgyűlés határozatát ugyanis a Munkásbiztosító Pénztár megfellebbezte azzal, hogy a város az ő tüdőbeteg gondozójának még 1914-ben megszavazott évi 10.000 korona sevélyt és azzal érvel, hogy a tüdőbeteg gondozóban nemesak pénztári tagokat kezelnek, hanem másokat is. A városi tanács a Népház Egyesületnek kérését teljesítette, de kimondotta, hogy amennyiben a kormányhatóság helyt adna a Munkásbiztosító Pénztár felbehzésének, a tüdőbeteg gondozónak kiutalt segélyt a Stefánia Szövetség segélyéből levonja.

Kitűnően sikerült a debreceni husiparosok bálja

A debreceni farsangi mulatságok sorozatát a husiparosok bálja nyitotta meg. A bált az Arany Bika dísztermében tartották meg vasárnap éjszaka. Az agilis rendezőség pompásan felkészítette a termet és munkájuk biztosította azt a nagy-szerű hangulatot, amely a kora reggeli órákig együtt tartotta a táncolók seregét. Este kilenc órakor vette kezdetét a tánc a „Dur a disznó, dur a mocsár szélén” kezdetű csárdás dallamára. A táncot Kiss Gergely Bartha Antalnéval, Oláh János Schnopper Antalnéval, dr. Szabó Mihály Vidoni Jánosnéval, P. Szabó Mihály Oláh Andrásnéval és Szabó Károly Kiss Gergelynével nyitották meg. A bálom megjelent hölgyek névsora a következő:

Urhölgyek: Bartha Antalné, Schnopper Antalné, Vidoni Jánosné, Oláh Andrásné, Kiss Gergelyné, Bordás Péterné, dr. Szabó Mihályné, dr. Vágó Vincéné, Kondor Mihályné, Szabó Károlyné, Fehér Józsefné, Busi Bálintné, Bakóczy Lászlóné, Szilágyi Jánosné, Sándor Lajosné, Tóth Józsefné, Péter Imréné, Takács Gáborné, Balogh Istvánné, P. Szabó Mihályné, Erdei Lászlóné, Dalmi Imréné, öz. Széplaki Józsefné, Juhász Zsigmondné, Szabó Sándorné, Oláh Sándorné, Török Jánosné, Kapusi Jánosné, Vincze Lajosné, Daku Andrásné, Molnár Istvánné, Horváth Gáborné, Németi Jánosné, Lakatos Mihályné, Papp Károlyné, Karácsonyi Lajosné (Berettyóújfalun), Bóór Sándorné, Eröss Bertalané, Nagy Ferencné, — Nagy Jánosné, Nagy Józsefné, Kereskényi Istvánné, Fuchs H. Imréné, Kovács Jánosné, Gauer Jánosné, Kecskés Ferencné, Kegyes Istvánné, Németh Józsefné, Némethi Alajosné, Molnár Jánosné, Hermann Károlyné, Kata Eleké, Prost Emilné (Budapest), Nagy Józsefné, Kovács Jánosné, Bódi Elemérné, Gara Eleké, Kiss Józsefné, Gábor Lászlóné, Gyökös Mihályné, Kovács Jánosné, Sári Miklósné, Nagy Benjáminé, Végh Miklósné, Szathmáry Mihályné, Nyomás Sándorné, Nagy Benőné, id. Marton Ferencné, Oldvai Györgyné, Illés Istvánné, Oldal Jánosné, Szöllősy Istvánné, Csósz Lászlóné, M. Szabó Mihályné, Oláh Jánosné, ifj. Marton Ferencné, Faragó Jánosné, Szücs Béláné, Major Gyuláné, Seres Józsefné, öz. Schnek Mózesné, Fried Jenőné, — Nagy Lajosné, Nagy Sándorné, Nagy Józsefné, Berecz Lajosné, Szabó Gézáné, Szathmári Józsefné, Kovács Ferencné, — Ungvári Istvánné, Jámber Istvánné, — Nagy Gyuláné, Szöke Jánosné, Koncz Sándorné, Ráczi Tihamérné, Elek Sándorné, Kata Eleké, Károlyi Józsefné, Laborfalvi Márkos Lujza, Csóka Lajosné, Csapó Lászlóné, Bessenyei Gyuláné, Tóth Pálné, öz. Pikó Sándorné.

Urelányok: Tóth Mariska, Kiss Irénke, Dalmi Pirike, Dalmi Margit, Kiss Bözsike, Bib Annuska, Fehér Ica, Faragó Bözsike, Szabó Jucika, Molnár Etuska, Kapusi Eszti, Vincze Irénke, Szücs Ilona, Szücs Ellus, Kórodi Piroška, Kovács Mariska, Tóth Ilike, Bene Mancika, Kiss Julia, Bata Maca, Kósa Mancika, Eröss Sárika, Eröss Bözsike, Némethi Piroška, Némethi Jucika, Pankotai Jucika, Szilágyi Manika, Bódi Terike, Darázs Pirike, Sárosi Olga, Marton Katica, Oldal Jucika, Illés Mariska, Szöllősi Katalin, Pásztor Ica, Varga Bözsike, Girgács Annuska, Girgács Jucika, Kiss Irénke, Kiss Bözsike, Dalmi Gica, Bakóczy Mariska, Jándi Erzsébet, Szücs Gabriella, Szücs Ilonka, Némethi Iluci, Seres Anci, Nagy Micike, Nagy Jucika, Tóth Ila (Hajduszoboszló), Tóth Magda (Hajduszoboszló), Kegyes Bözsike, Kegyes Mariska, Jéki Olga, Szabó Ilike, Kovács Kata, Dési Sárika, Kovács Margitka, Kovács Bözsike, Sidra Eszti (Kisujszállás), Miskolczy Jucika, Lakatos Mancika, Balázs Bazsa, Eröss Gizike, Pásti Bözsike, Nagy Katóka, Kiss Mancika, Tóth Ius és Magdus (Hajduszoboszló), Sarkadi Mariska, Berecz Rózsika, Oláh Silike, Gál Mariska, Kecskés Mariska, Mezei Jucika, Kegyes Erzsike, Szabó Jutka és Ilike, Molnár Bözsike, Nagy Bözsike, — Hadházi Bözsike és Jucika, Kovács Etuska, Nagy Sárika, Kata Mariska, Kecskés Katóka, Erdei Boriska, Kiss Julia, Frank Irmuska, Nagy Katóka, Végh Jucika, Gázi Bözsike, Kiss Aranka, Kun Magda, Sós Sárika, Asztalos Ilonka, Bessenyei Bözsike, Gidra-nővérek (Kisujszállás), Nánási Julia, Pikó Bözsike, Gecse Klárika, Sőregi Katica.

Uj gyermekjátsszóteret létesít a város

A mezőgazdasági kamara székházának felépítésére felajánlott üres telken lesz az új gyermekjátsszóter

A városi tanács hétfői ülésén Zöld József tanácsnok bejelentette, hogy január elsején lejárt az a határidő, amit a mezőgazdasági kamarának a város által felajánlott telken való székházépítésre engedélyeztek. Debrecen város törvényhatósági bizottsága ugyanis még évekkel ezelőtt átengedte a mezőgazdasági kamarának a pénzügyi palota melletti telket, azzal a kikötéssel, hogy a kamara ott tartozik a székházat három esztendő alatt felépíteni. Ezt a határidőt később három esztendővel meghosszabbították, a mezőgazdasági kamara azonban ez idő alatt sem építette fel a székházat, sőt a Hunyadi utcán vásárolt magának épületet. Epen ezért a tanács megállapította, hogy a mezőgazdasági kamarának a joga a telekhez megszűnt, illetve a közgyűlés kikötésének nem teljesítése következtében a határozat hatálytalanná vált és erről a mezőgazdasági kamarát értesítette. Magoss György dr. polgármester felvetette a kérdést, hogy mire lehetne fel-

használni az üres telket. Ugy gondolja, hogy az kiválóan alkalmas lenne gyermekjátsszóter céljára, hiszen a Fűvész-kert ucai gyermekjátsszóter nagyon kicsi, ott a Vörös Kereszt Egyesületnek csak egy nénikéje tud foglalkozni a gyermekekkel. A tanács nagyon rokonszenvesen fogadta a gondolatot, bár többen, köztük maga a polgármester is, megjegyezték, hogy ez csak ideiglenes megoldás lehet a telek felhasználására, hiszen a pénzügyigazgatóság palotája egyenesen úgy épült, hogy melléje másik épületet emeljenek és ha üresen hagynák a telket, az egyáltalán nem mutatna jól a pénzügyigazgatási palota tűzfalaival.

A tanács végül is megbizta a műszaki ügyosztályt, hogy készítsen tervet az üres telkeknek gyermekjátsszóter céljára való felhasználásáról, esetleg annak a figyelembevételével is, hogy a gyermekjátsszóteret nem lehetne-e a Csokonai-színháznak a Kölesönös Segélyző palotájára felőli oldalán létesíteni.

Megnyílt a képzőművészeti kiállítás

Vasárnap délelőtt nyitotta meg szép beszéd kíséretében dr. Vásáry István polgármester-helyettes a városi háza közgyűlési termében a képzőművészeti kiállítást, amely a magyar művészet legnagyobb mestereinek sok remekét mutatja be. A kiállítás anyaga közel száz képből és igen sok grafikai munkából áll. Debrecenben az utóbbi években sok magas színvonalú kiállítást láttunk, de olyan egységesen magas színvonalú, mint amilyen ez a kiállítás nyújt, csak abszolút művészi értékű munkák adnak. Munkácsy Mihály, Szinyei Merse Pál és Zichy Mihály három örökéletű név, kik dicsőségei a világ művészetének, egy-egy örökbecsű munkájukkal szerepelnek. Zichy Mihály nagy olajfestménye talán a művészet legszebb olajképe, amely bármely múzeumnak legbecsebb műve lenne. A Szinyei Merse gyönyörű alkotása mély benyomást tesz a nézőre, félségszerűségével s azzal a nemes hangulattal, amely Szinyei művészetét jellemzi. Rippl-Rónai József, a nemrég elhalt nagy mester négy képét látjuk. Örökéletű művész, aki a leggyorsabb témákba lelket tud önteni s nemes művészetét varázsolja a természet legkisebb, legjelentéktelenebb motívumát is. Réthy István, a nagybányai mester, négy tájképe és három figurája visszavarázsolja azokat a küzdelmes időket, amelyek a magyar művészet ujjászületésével végződtek. Iványi Grünwald Béla, a magyar tájkép ma is élő egyik legnagyobb mestere, akinek minden képén a magyar föld ereje és szépsége él. Bámulatosan finomak egei; szürkébe olvadó színek s mély magyar lélek jellemzik kiállított mesterműveit. Vaszary János egyik legmodernebb élő művészeink. Hatalmas temperamentuma s nagy

tudása állandóan új utakat keresnek s örökéletű műveket teremtenek. Fényes Adolf is utóbbi mesterünk, aki évtizedek óta a magyar művészet legnagyobb nevei közé tartozik. Itteni képei különböző idősorokának szép képviselői. Rudnay Gyula is sok dicsőséget szerzett a magyar névnek. Örökéletű művész, álmódó lélek, magyar szív, akinek minden munkája neme s művészetet sugároz. Kernstock Károly, Glatz Oszkár, Hermann Lipót, Magyar-Mannheimer, Vidovszky Béla, Hatvani, Csáktornyai, Kandó mind olyan nevek, amelyek a magyar művészet legjobbjait jelentik. A debreceni művészek közül négyen szerepelnek. Orsós Ferenc, Holló László, Torockai Oszvald és G. Szabó Kálmán. Kiállított művekkel bizonyított tesznek arról, hogy városunk művészete joggal követel magának helyet az ország képzőművészetében. Komoly törekvések és komoly eredmények jellemzik műveiket, igazi művészet, amely nem fér el a „vidéki művészet” jelzőjében. Hétfőn délelőtt dr. Lázár Béla tárlatvezetést tartott, amelyen a magyar művészet mester-műveivel foglalkozott. A mi művészetünk különbözik ma minden nemzet művészetétől. A magyarok álmódók, romantika van minden művében, amely a világ amerikai stílusával éles ellentétben áll. S mégis mindenütt — az egész világon — elismerést és dicsőséget aratnak mesterünk, mint jelenleg is az amerikai pittsburgi kiállításon Iványi Grünwald Béla és Rudnay Gyula. Végül a debreceni művészekkel foglalkozik elismeréssel s megállapítja, hogy a város művészete az országos művészethez tartozik s nem lehet vidéki jelzővel a többi városokéval elintézni.

Katasztrófális veszély fenyegeti a termést a kukoricamoly miatt

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén felmerült a napokban az óhaj, kérje a város a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarát, adjon ki a kukoricamolyról és annak irtásáról olyan ismertető füzetet, amelyet a tanítóknak ki lehessen osztani, akik már a gyermekeknek s a tanjai tanítók a gazdáknak is tájékoztatásra felhasználhatnának. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarától most ez ügyben a következő tájékoztatást kaptuk: A kukoricamoly katasztrófális veszélyt jelent a Tiszántúli kukoricatermelésre s a kukoricatermés veszélyeztetése miatt közvetve a sertésenyésztésre is. Legnagyobb baj, hogy legtöbb gazda még ma sem tulajdonít jelentőséget e veszélynek, holott kamaránk évek óta újságikkal egész tömegével, másrészt a kukoricamolytól leginkább elfertőzött községekben szakelőadások sorozatával törekedett a közfigyelmet felhívni. Az a kérdés is már utólagos, hogy adjunk ki olyan füzetet, amely a kukoricamolyról és legcélszerűbb irtásáról szóljon, mert a Tiszántúli Mezőgazda-

sági Kamara már egy év előtt adott ki ilyen füzetet, amelyet a két legjelesebb magyar szakértővel: Jablonovszky Józseffel és Bakó Gáborral írtunk. E füzetet tömegesen terjesztettük el. De tovább mentünk: most van sokszorosítás alatt egy pompás színes falitáblánk, amelyet a kukoricamoly kártételeiről festetett a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és sokszorosítva még január folyamán szétosztjuk a gazdasági egyesületek, gazdakörök, gazdasági népiskolák, tanjai iskolák stb. között. E falitábla kiválóan alkalmas lesz — úgy véljük — a közfigyelem felbrazására. Valóban kívánatos, hogy a közgazdaságunkra oly súlyos veszélyt jelentő kárkozó, s mindjobban terjedő kukoricamoly leküzdése iránt minden gazda figyelmét és energiák közremunkálását megnyerjük. E súlyos veszedelem ugyan kellemetlen feladatot kényszerít a gazdára (vagy május 15-ig felégetés, vagy feletetés, azontul pedig csak leföldelve tartás munkája), azonban az, aki meg akarja menteni a jövőben a

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásároló e 25 egymásután következő bármely számmal kezdődő szelvény és **1 pengő** szelvény ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Ujság **KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁT.**

kukoricatermését, annak józan belátással gondosan követnie kell a védelemre okosan előírt hatósági szabályokat s nem szabad józanul fel-fogott önérdékből sem hallgatni azokra, akik e kényelmetlen feladatok miatt ingerültségét a hatóságok ellen igaztják, mert azzal neki saját magának okoznak e könnyű módon ingerültséget keltők súlyos károkat. Hangsúlyozzuk: veszélyben a Tiszántúli tengeri termelés, itt nem babra megy a kérdés: kemény, komoly, kitartó védekező munkára van szükség!

Maróczy Géza szimultán előadása

Maróczy Géza sakkmeister, aki már közel két hete Debrecenben tartózkodik, január 12-én, esütőnapon este 6 órakor az Arany Bika üvegtermében szimultán előadást tart, amikor is ötven, esetleg még több ellenféllel egyszerre játszik. A szimultán versenyen mindenki részt vehet, aki sakktablettát hoz magával. A esütőnap szimultán előadásán való részvételt dr. Borbély Miklós ügyvédnél kell bejelenteni akár személyesen, akár telefonon. Telefon 13-98.) Tegnap délután egyébként a világhírű mester a Kaszinóban játszott egyszerre három partit tábla nélkül és mindet megnyerte.

Gazdák adóügyi tanfolyama

A Gazdasági Egyesület rendezésében hétfőn délután vette kezdetét a gazdák háztartási és adóügyi tanfolyama. Ilyen tanfolyamot eddig még egyetlen gazdasági egyesület sem rendezett. Debrecenben különösen nagy adóteher nehezedett a gazdaközönségre, ezzel szemben a gazdák nem ismerik a vonatkozó törvényeket. Pedig miként az iparosoknak, úgy a gazdáknak is nemsokára könyvet kell vezetniük. Az idevonatkozó ismeretek elsajátítását előzozza a most megnyílt tanfolyam, amely hétfőn délután fél 5 órakor kezdődött a Polgári és Gazdakör helyiségében. Az előadók Stopp Odón és dr. Szekeres gazdasági akadémiai tanárok. Már eddig fél száz jelentkező van, az előadások felhívja a gazdákat, hogy minél többen jelentkezzenek a tanulságos ingyenes tanfolyamra.

Dr. Diczig Alajos előadása az Iparoskörben lord Rothermere akciójáról

A Debreceni Iparoskör kulturdélutánjai sorozatában kiemelkedő esemény volt az elmúlt vasárnap, amikor nagyon értékes és komoly műsorszámok pergették le. A kulturdélutánt Krisch Károly, a világi bizottság elnöke nyitotta meg s rövid pár szavas beszédében az új év első alkalmából egyetértésre és összefogásra hívta fel az iparosságot. A rendező bizottság elnökének beszédét meleg érdeklődéssel hallgatták s utána zajos tapsok közepette ünnepelték a már hírneves kulturdélutánok megrendezőjét.

Dr. Diczig Alajos kamarai titkár, ismeret neví előadó emelkedett ezután szólásra s a közönség nagy érdeklődése mellett tartotta meg tartalmát, de emellett könnyen érthető és mindvégig vidám részletekkel tarkított előadását lord Rothermere akciójáról s annak jelentőségéről. Az előadás után ugy az előadót, mint pedig lord Rothermeret percekig ünnepelték. Kiemelkedő száma volt az előadásnak Simon István baritonista és Kiss Béla tenorista énekszámai, akiket a kiváló Forray István karnagy kísérete mellett egy táncgyüleget adott elő.

A közönség — amely zsufozásig megfőtötte az ipartestület hatalmas dísztermét — ezuttal is egy kellemesen eltöltött délután emlékével távozott a kulturdélutánról.

Lábass Fuci elismerő levele

KORZÓ DROGÉRIA

DEBRECEN
Piac ucca 42.

Alig mulik el nap, hogy a posta ne hozzon valamit cosmeticát vagy illatszer-ajándékot, amelyet csak igen ritkán szoktam figyelemre méltatni. Véletlenül a „Fantasie” kölni vizet felbontottam s nagyon kellemesen lepelt meg az illata.

Azt hiszem, nagyobb dicséretet nem mondhatok róla, minthogy azóta állandóan használok. Ahelyett, hogy előnyeit részletezzem, kérek ismét két félliteres üveggel külden!

Üdvözlettel
LÁBASS JUCI.



A zsebkendőjével akarta magát megfojtani

Hétfőn délután a Piac ucca 55. számú ház egyik üzletében Szerep Juliánna 18 éves kiszolgálóleány a zsebkendőjével megakartta magát fojtani egyik félreeső helyiségben. Az üzlettulajdonos a leány hörgésére figyelmes lett. Letépte a nyakáról a kendőt és értesítette a közelben lakó dr. Mayer Elek egyetemi tanársegédet, aki első segélyben részesítette a leányt és intézkedett, hogy a mentők hazavigyék Cserepes ucca 22. szám alatti lakására. A leány azért akart öngyilkos lenni, mert az anyja megdorogta.

Bonyodalom a rendőrségen a Skamla név miatt

Vasárnap délelőtt a rendőr az uccán igazolásra szólított fel egy munkás kinézésű embert. Nem tudta magát igazolni, elmondta, hogy a cseh megszállt területről jött át és odaát maradt az igazoló iratai. A rendőr előállította a munkást a rendőrségre. A kihallgatáson előadta, hogy őt Skamla Andrásnak hívták, 34 éves asztalossegéd. A megmotozásakor néhány kommunista lapot találtak nála.

A rendőrség Skamla előéletének tisztázása céljából érdeklődött a bünygyi nyilvántartónál, ahonnan azt a felvilágosítást kapták, hogy jelenleg három Skamla András közzene, egyet Budapesten elkövetett gyilkosságért, egyet a haditengerészetnél elkövetett bűncselekményért és a harmadikat betörésekért. A debreceni rendőrségen őrizetben levő Skamla tagadja, hogy azonos lenne a körözött Skamla valamelyikével és azt mondja, hogy bűncselekményt soha nem követett el.

A debreceni rendőrség felküldi Budapestre Skamla András ujjlenyomatait, hogy meg tudja állapítani, azonos-e bűncselekményekkel vádolt Skamla valamelyikével.

Dr. Ecsedi István előadása Bulgáriáról

A Gazdakör nagytermében vasárnap délután tartotta meg dr. Ecsedi István egyetemi magántanár előadását a bolgár mezőgazdasági viszonyokról és a bolgár földművelésről. Előadását vetített képekkel illusztrálta. Az előadásnak az értékét növelte az, hogy dr. Ecsedi István személyes tapasztalatai alapján ismertette a bolgáriai mezőgazdasági viszonyokat. Az elmúlt nyáron ugyanis hosszabb ideig volt tanulmányuton Bulgáriában és Törökországban.

Előadásában hangsúlyozta, hogy bár az ötmillió lakossal bíró Bulgáriában az emberek 88 százaléka földműveléssel foglalkozik, mégsem fejlődött ki annyira a gazdálkodás, mint például magyar területen. A parasztok tömege még ősi, kezdetleges módon műveli a földjét és a jó fekete földéken sem tud ilyeget termelni. A bolgár kormány minden eszközzel javítani akar a viszonyokon, de nem nagy sikerrel halad a munkája. A legutóbbi statisztikai kimutatás szerint Bulgáriában még mindig több a faeke, mint a nálunk már régen használatban lévő kerekese veseke. A kimutatás szerint az országban 400.000 faekét találtak és csak 100.000 veseket. Csepőlgép is kevés van, de ami van, az magyar gyártmány. A bolgár paraszt még mindig azzal az ó-egyiptomi kerék nélküli faekével szánt, mely csak megkarcolja a termő talajt. A mezőgazdasági felszerelés a legprimitívebb. Az állattenyésztők főleg a juhtenyésztéssel foglalkoznak, a juh tejét feldolgozzák különféle italoknak, a húsát pedig napon szárítva nyersen eszik. A ruházatban és nyelvben sok rokon vonást lehet találni a bolgár földműves és magyar földműves közt. Egyes mezőgazdasági kifejezések pedig teljesen azonosak.

Dr. Ecsedi István a nagyszerű előadását a jövő vasárnap folytatja és a bolgár kertészetről, a rózsa, dohány, rizs és gyapot termeléséről beszél. Különösen részletesen ismerteti majd a rózsaolaj készítését, amely egyik fő jövedelmi forrása a bolgár kertésznek.

Az első pillanatban ezek a vizes nyomok a legfeltünőbbek a pincében és

akiknek sehonnán sincs módjukban előteremteni ebédre az élet megtartásához szükséges falat ételt. Nem valami királyi koszt bizony. Ötször egy héten főzelék: lencse, bab borsó, csütörtökön és vasárnap délből pedig párolgó, illatos gulyásleves.

Azok számára, akik elő tudják teremteni: hétköznap és vasárnap 20 fillér az ebéd ára. Akiknek 10 fillérjük sincsen, azok ingyen is kapnak ami nagyon helyeselhető.

Az egy fogás étel és a hozzávaló darab kenyér ára azonban kissé sok Debrecen legszegényebb néposztálya számára. Nem lehetne-e valamivel csökkenteni az ebéd árát? Mert a hétköznapi ebédéért bizony kissé soknak látszik vendégeitől 20 filléret szedni.

Ma délből végignézte a Debreceni Független Ujság munkatársa a Nép-konyha ebédjét. Nem sokan voltak bizony. Különösen felnőttek nem, akiknek fizetni kell az ebédért. De, akik voltak, azok a legnagyobb nyomorúságból hoztak mutatót a Népház hatalmas pincéjébe.

Rongyok, rongyok hosszú sorozatban, a legkülönbözőbb változatban. A cipők, lábbelik fantasztikus maradványai nagy töcsákat hagynak a belépéskor minden nyomban. Most szivárog ki belőlük a sok víz, amelyet az olvadós, esőszerű uccán magukba szedtek.

KÁVÉHÁZBAN ÉTTEREMBEN CUKRÁSZDÁBAN BORBÉLYÁNÁL

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁGOT

Tovább folyik a nyomozás Debrecenben a négy millió pengős sikkasztás ügyében

Fülöp Sándor bűnygyében Debrecenben még mindég tartanak a kihallgatások és a házkutatások. A budapesti vizsgálóbíró, dr. Bubic Jenő vasárnap délután visszautazott Budapestre s magával vitte azokat a jegyzőkönyveket, amelyeket a debreceni és környéki nyomozások eredményéről készítettek. Csákány dr. rendőrfogalmazó és a dektív még vasárnap délelőtt kiutaztak Berettyóújfaluba, ahol házkutatást tartottak a letartóztatott Fülöp Gyula házában és elrendelték a vagyonára a bűnygyi zárlatot. Hétfőn délelőtt Lázár Miklósnét látogatták meg és ő nála is elrendelték a bűnygyi zárlatot a talált értékekre. Weisz Gyula könyvelő Teleki uccai lakásán is jártak és ott is mindent zár alá helyeztek.

azokat átvizsgálják. A lefoglalt könyvekben adat van arra, hogy

költségekkel is visszaélt. Egy budapesti útja után 20 millió koronát számított fel reprezentációs költségekre.

A terhelő adatok a letartóztatásban lévő ellen vasárnap és hétfőn is erősen gyűltek és az új adatokról dr. Csákány László rendőrfogalmazó kedden fog referálni dr. Bubic Jenő vizsgálóbírónak.

Megirtuk, hogy a letartóztatottak védői a fogvatartást elrendelő vizsgálóbírói végzés ellen felfolyamodást jelentettek be a vádtanáchoz. Értesülésünk szerint a vádtanács a kérés fölött csütörtökön délelőtt fog dönteni. A rendőrfogalmazó a sikkasztás ügyében szerdán tovább dolgozik a városban, de főleg a környéki városokban.

Az ideai télen is folytatja áldásos működését a Népház ingyenkonyhája

Debrecen legszegényebb páriáit menti meg az éhhaláltól ez a szociális intézmény — Az ideai télen lecsökkent a kosztosok száma, mert a felnőtteknek 20 fillérbe kerül egy ebéd

A debreceni Népházegyesület ezen a télen is megnyitotta népkonyháját, a szegény elesett emberek utolsó menedékét.

Minden délből meleg étel és egy darab kenyér várja itt a szegény embereket,

folyosóin. Belépünk a terembe. Javarészt gyerekek vannak itt, a hidegtől pirosa csipett arcuk most enyhül a párs melegben, amint tányérek felé hajolnak. Lassan, élvezettel hanalazzák a mai ételt, a borsót, ami olyan jó, hiszen van megcsinálva, hogy pótolja a falusi házak szokása szerint a levest is. Barna kenyeret májsoznak az apró szájak. Egyik-másik bemártja a kenyeret a borsóba és úgy harapja el. Az ajkukon széles foltokban marad az enyvaló nyoma.

Két egész asztalt elfoglalnak az apróságok, felnőtt csak másik két asztalnál cselleng egy-kettő. Enöss Sándor tb. igazgató adja meg szükséges felvilágosításokat:

— A felnőttök száma nagyon lecsökkent a múlt év óta.

a csökkenés oka az, hogy amíg a múlt évben mindenkinek ingyen adtunk ebédet, aki bejött és kért, a városi tanács határozata szerint ebben az esztendőben azonban már csak 20 fillérért adunk egy ebédet.

Sok minden oka van annak, hogy a teljesen ingyen ebédet beszüntettük. Elsősorban az, hogy sokan visszaéltak a városi tanács nagy áldozatokkal fenntartott ingyenkonyhájával. Indokolt esetben házhoz is küldjük az ebédet.

Egy ilyen családról kiderült, hogy mindennap elvitték az ingyen ebédet hét személyre és disznót hizlaltak vele otthon. Arról nem is beszéltek, hogy igen sokan két-három ebédet is megették.

Akkor is az a rendszer volt, ami ma, hogy fél 12 órától 2-ig akkor kapiják az ebédet vendégeink, amikor éppen megérkeznek. Megtörtént, hogy egy-egy vendég kétszer-háromszor is jelentkezett. Sokkal súlyosabb dolog

volt az, hogy olyan nem nagyon rászorultak is jelentkeztek, akik aztán garázdálkodtak itt. Még késelés is előfordult az ebédteremben. Mintegy 1400-ra volt tehető azok száma, akik a Nép-konyhán kosztoltak tavaly.

Most mintegy 200 látogatónk van, igen sokan gyereket, akik egyenesen az iskolából jönnek hozzánk és oda is mennek vissza.

Minden gyerek ingyen kap ebédet. A gyerekek száma is lecsökken olykor, ha vakáció van, vagy ünnepnapok. Ilyenkor a messzi külsőségekről nem engedik be a gyerekeket.

— Az ingyen ebédre jogosult gyerekek névsorát a tanítók állítják össze a tanítás megkezdésekor. Mi szó nélkül akceptáljuk ezt a névsort s kikézbésztünk annyi jegyet, amennyi szükséges.

Most 450 gyermeknek van ilyen jegye. Javarészüik nem jön el rendszeren, különböző okok miatt. Ilyen például az, hogy iskolába sem járnak, mert nincs cipőjük.

Vannak egész családravaló kosztosai, akiknek kiküldjük az ebédet. Egy tizenkéttagú családnak épp azelőbb vitték el a mai borsót a kenyéradagokkal.

— Felnőttek is kaphatnak ingyen ebédet, ha tisztiorvosi igazolványt mutatnak fel, hogy munkanélküli vannak. Sőt még ez sem szükséges. Elék, ha bejelentik igényüket, mi aztán helyszíni szemlét tartunk és indokolt esetben megadjuk az ingyen ebédre a jegyet.

Épen a napokban jelentkezett nálunk egy ember. Bediktálta a lakáscímét, mire azonnal adattunk neki ebédet. Pár napig itt ebédelt, aztán megjelent megbízottunk a bementott lakácímén s megállapította, hogy nem lakik ott az ingyen ebédet kérő. Megneszelte a dolgot s márnapi már nem is jelentkezett.

A felvilágosítások után megnéztük az éttermet és a konyhát. Tiszta mind a kettő, ámdé amíg az étteremben lehangolnak a szegényes asztalok, lócák, a konyhában imponálóan hat egy hatalmas gáztűzhely. Nagy üstben áll az el nem fogyasztott borsó,

mintaszerűen tiszta ugy a konyha, mint a nagyszerű tűzhely.

Pedáns rend uralkodik, ugy látszik az egész intézményben, amiért bizonyára a vezetőknön kívül Jégné nagyságos asszonyt, a konyha parancsnokát illeti dicséret.

Ismételjük, az intézmény elsőrangúnak látszik, csak kissé soknak találjuk az egyszerű ebédért szedett 20 filléret. Valami díjat tényleg szedni kell, ez a tanulás a mult tapasztalatai alapján. De azért a kis főzelékért talán elég lenne 10 fillér is. És ugy nagyon helyes, ahogy csinálják: nem kell tulszigoruan kezelni az ingyenességet sem.

Sósavat ivott egy hivatal-szolga a Simonffy uccán

Hétfőn délelőtt értesítették a mentőket, hogy a Simonffy ucca 1. c. számú városi bérházban, a vívó klub helyiségében eszméletlen állapotban találták Patay István 32 éves Csokonai ucca 34. szám alatt lakó hivataloszlógát. A mentők kiszállították a hivataloszlógát az egyetemi klinikára, ahol megállapították, hogy a szolga sósavat ivott, körülbelül két decit. A maró méreg összeroncolta a szerencsétlen ember belső részeit. Az állapota olyan súlyos, hogy a felépüléséhez kevés a remény. A rendőrség az ügyben megtartotta a helyszíni vizsgálatot és lefoglalta azt az üveget, amelyből a sósavat megitta a szolga. Megkísérelték a klinikán fekvő Pataynak a kihallgatását, de nem sikerült, mert eszméletét még a délutáni órákban sem nyerte vissza. Megállapítani még nem tudták, hogy miért kísérelt meg öngyilkosságot.

Női harisnya
minden minőségben!
Tartós sojyemharisnya 4-70 P-től
Márton Gyula és Fianál
Főttér 25.
Szövetujdonságok
legolcsóbban
Weisz Emilnél Kossuth u. 1.

Saját érdekébe
siessen megtekinteni
Kerékgyártó kézimunkaipar
ujdonságait, ahol a karácsonyi kézimunkák a legjutányosabb árban lesznek a n. é. közönség rendelkezésére bocsájtvá.
Szent Anna ucca 5-6.

Fürdőszoba tükrök.
nickelozott polcok gyári árban kaphatók
Sipkovits tükrögyára
Telefon 356.

Megjutalmaztak egy munkást

Szép ünnepség folyt le vasárnap délelőtt a Polgári és Gazdakör helyiségében. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara megérdemelt kitüntetésben részesítette Nagy János mezőgazdasági munkást, aki 36 éve szorgalmas munkása Kertész László debreceni földbirtokosnak. Czeglédy Mihály, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnöke meleg szavakban üdvözölte Nagy Jánost, rámutatva annak érdemes munkásságára. Balogh István, a Polgári és Gazdakör elnöke beszédében rámutatott arra, hogy Debrecenben mindig meg volt a barátság és jóviszony a munkásság és a munkaadók között. Jóna István, a mezőgazdasági bizottság elnöke megköszönte a Kamarának a mezőgazdasági munkások iránymutatott jóakarátit. Ezután átnyújtották Nagy Jánosnak a Kamara jutalmát: egy díszoklevelet és 50 pengő pénzjutalmat. Ezenkívül a Gazdasági Egyesület külön feltekereszté kitüntetésre a földmivelésügyi miniszterhez.

A budapesti filharmonikusok január 12-i estélye

Ez évben hatalmas lendülettel indul meg városunk zenei élete, amennyiben a múlt év őszén oly kedvező előjelekkel kezdődő szezon most oly kiváló zenei eseményben kulminál, amilyenek a budapesti Filharmonikusok január 12-i estélye ígérkezik.

A magyar erő, magyar tehetség és tudás minden akadályt és előítéletet legyőző győzelmi ünnepe lesz ez a hangverseny. Ötven éve annak, hogy Erkel Ferenc a budapesti filharmoniai társaságot megalakította és ma ott tartunk, hogy a világ legkiválóbb zenekaraival elkapartott világhírű német karmester, Walter Bruno nemrég ondanilatkozott, mikép a budapesti filharmonikusokkal legfeljebb csak egyenlő, de jobb zenekarok nem lehetnek. Hogy milyen jelentősége van ezen kijelentésnek, különösen részleteznünk nem kell. Egyértelműleg hangzanak a külföldi lapok azon kritikái, amelyek a frankfurti zenei ünnepek versengő zenevilág teljesítményeit méltatják, de — hogy messze ne menjünk — elegendő rámutatnunk a Budapestben ma egy hete lefolyt operaelőadásra, melyről Tóth Aladár ugy emlékezik meg, hogy az előadott Eleonora-nyitány — amelyet annyi zenekar oly sokszor játszott már — egyike volt az utolsó évtized legtekélyesebb Eleonora-nyitány előadásainak.

A műsoron szereplő szerzők közül ki kell emelnünk Weiner Leót, a zeneakadémia kiváló tanárát, aki a Coolidge-díj elnyerésével kiváló tanujelét adta annak, hogy minden intrika és áskálódás ellenére megváltoztathatatlanul effektív tényező a magyar kultúrföldnyén, amellyel mindig és minden körülmények között számolni kell. Kétszázhetven pályázó versenyzett a Coolidge-díj elnyeréséért, köztük a modern zene oly kiemelkedő tényezői, mint például Stravinszky Igor is és a bírálók kénytelenek voltak a babért a legázult és elnyomott Magyarország képviselőjének: Weiner Leónak juttatni.

Nemkevesebb kiváló tényező a dirigens Komor Vilmos sem, aki Prágában működésével a semmiesetre sem elfogulatlan cseh kritika elismerését érdemelte ki. Háromszoros zenei ünnepe kell, hogy legyen ez a hangverseny Debrecennek azért is, mert a filharmonia és Weiner Leó a zongoraszólistának épen egy fiatal debreceni tehetséget, Halász Lászlót választotta ki, akinek a filharmonikus ezen turnéja és a hozzáfűződő sikerek, reméljük csak első utjelzői egy magasba lendülő zenei pályafutásnak.

Magyar erő, magyar tehetség és magyar tudás fáradozik a magyar zenekultúra emeléséért és akarjuk hinni, hogy közönségünk osztatlanul hozzá fog járulni az eredmény csorbítatlan voltához és a külföld elismerése után méltón és felejtethetetlenül fogja dokumentálni Weiner Leónak, aki ez alkalommal városunk vendége lesz, a zsenit megillető hódolatot.

A kereskedelmi és iparkamara felvilágosítása az általános kereseti adóra vonatkozó szabályok által elrendelt könyvvezetési kötelezettségről

Az általános kereseti adószabályok által elrendelt könyvvezetési kötelezettség körül már az általános kereseti adó életbelépése, 1923 január 1-e óta mindig nagy harc folyt. Ezek a harcok elnyugodtak akkor, amikor az általános kereseti adóra vonatkozó hivatalos összeállítás először megjelent, mely általában kielégítően és a nagy többséget megnyugtatóan rendezte a könyvvezetési kötelezettség kérdését.

Mintthogy a közelmúltban a lapokban egy téves közlemény jelent meg, mely szerint az általános kereseti adó céljára „minden” iparos kivétel nélkül köteles könyvet vezetni s ez a közlemény felborzolta az eddig nyugodt vizet, mert azóta a kamarához sokan fordultak felvilágosításért, vajjon kötelesek-e könyvet vezetni, a kamara alább kérdésekben és feleletekben adja meg a szükséges felvilágosításokat az általános kereseti adószabályok által elrendelt könyvvezetési kötelezettségre nézve:

Kinek nem kell könyvet vezetni?

Akiket itten felsorolunk, azok külön kérelem nélkül mentesülnek könyvvezetése alól s őket sem a pénzügyigazgatóság, sem pedig az adóhivatal nem kötelezheti könyvvezetésére.

Ezek a következők:

1. Azok az adózók, akik amugyis vezetnek a kereskedelmi törvény követelményeinek megfelelő rendes üzleti könyvet és ezekből az üzleti könyvekből úgy az üzleti nyersbevételt, mint az üzleti forgalmat és a valóságos tiszta jövedelmet pontosan meg lehet állapítani.
2. Akik keresete tisztán akár külföldről, akár belföldről folyó járadékokból áll.
3. A földhasznosítók, amennyiben a bér-gazdasággal kapcsolatos iparvállalatot nem folytatnak, sem a gazdasági termények üzletszerű elárulásával nem foglalkoznak.
4. A segéd nélküli, vagy legfeljebb három segéddel dolgozó kisiparosok.
5. A kiskereskedők közül a szatócsok, a vegyeskereskedők, a vaskereskedők, az italmérők, a zöldség- vagy élelmiszerkereskedők abban az esetben, ha segédet nem tartanak.
6. A kizárólagos dohánykiskereskedők.
7. A 20. §. szerinti adózó házalkól és külföldi utazók eme foglalkozásukra nézve.

Kik tartoznak tehát az iparosok közül könyvet vezetni?

Azok a kisiparosok, akik 3 segéddel több segéddel dolgoznak. A tanonc nem számít segédnek. Aki tehát 2 segéddel és 2 tanonccal dolgozik, könyvet nem köteles vezetni, csupán az, aki már 4 segéddel is dolgozik.

Akinek négy segédje van, segédenként legalább egy tanoncot számítva, 8 emberrel dolgozik, úgy, hogy egy olyan vállalatot vezet, amelyről az üzleti események pontos feltüntetését a fentebb elmondottak alapján meg lehet kívánni.

Milyen könyvet kell az önálló s a fentiek szerint könyvvezetésre kötelezett iparosnak vezetnie?

Az önálló kisiparosok legalább a következő könyvet kötelesek vezetni:

1. Megrendelési könyvet. Ebbe a könyvbe sorrendben be kell vezetni a megrendelő nevét, pontos lakhelyét (kerület, ucca, házszám) a megrendelt munka megjelölését és a kialakított munkadíjat, továbbá a munkaszállítás napját és annak összegét.
2. Pénztárkönyvet. Ebbe a könyvbe sorrendben be kell vezetni:
 - a) az üzleti bevételeket a fizető üzletfél nevének feltüntetésével;
 - b) az üzleti kiadásokat, amelyek közé azonban a háztartási kiadások nem tartoznak.
3. Anyagszerzési könyvet. Ebbe a könyvbe a számlák vagy jegyzékek szerint a beszerzés sorrendjében be kell vezetni az anyagvásárlásokat. Nevezetesen be kell vezetni:
 - a) a vásárlás napját, vagyis a számla vagy jegyzék keltét;
 - b) a beszerzési forrást, vagyis a számlázó cég nevét és székhelyét, végül
 - c) a számla összegét (a vételárát.) Ezt a könyvet az év végén ki kell zárni, leltározás útján meg kell állapítani az anyagok készletét és a könyvben ez is fel kell tüntetni, mint a következő üzleti évre átvitt anyagkészletet. Az anyagkészletet beszerzési áron kell értékelni, ha pedig valamely anyag beszerzési időpontja nem állapítható meg, amennyiben az üzletév folyamán többször vásárolt az adózó ugyanolyan anyagot és így nem tudható, hogy az anyag melyik beszerzésből maradt meg, akkor a legutolsó beszerzési ár szerint kell annak értékét megállapítani.

Lehet-e a könyvvezetésre kötelezett iparosnak felmentést kérnie a könyvvezetés alól?

Igen, még pedig az illetékes magyar kir. adóhivataltól, 150 pengő értékű bélyeggel felblyegzett kérelemben.

Mely esetben adhat felmentést a m. kir. adóhivatal?

1. Ha a kisebb terjedelemben — könyvvezetésre alkalmas segéderő nélkül — folytatott foglalkozás természeténél fogva, hogy

annak folytatása mellett könyvet vezetni nem lehet,

- pl. kisforgalmu kovács, halkereskedő, mészáros stb.

2. Ha az adózó hiányos iskolai képzettségénél fogva még ezeket az egyszerű könyveket sem tudja vezetni,

másrészt az üzlet terjedelme, illetve forgalma olyan kicsiny, hogy az könyv vezetésére is képes segéd alkalmazását nem teszi lehetővé.

Milyen irányelv a döntő a könyvvezetési kötelezettség elrendelésénél, illetőleg a felmentés megadásánál?

A könyvvezetési kötelezettség alól leendő felmentést célzó kérelmek elbírálásánál általános szabályul szolgál, hogy a könyvvezetés tekintetében

ne köteleztessek egy adózó sem a tudását, vagy anyagi erejét felülmúló teljesítményekre, sem pedig olyan teljesítményekre, amelyek az adó befolyásának biztosítása céljából nem okvetlenül szükségesek.

Az adóhivatal a könyvvezetés kötelezettsége alól való felmentést célzó kérvények elbírálása előtt szükség esetében szakértőt is meghallgathat. Szakértőül lehetőleg olyan egyén hallgatható meg, aki ugyanolyan foglalkozást folytat, mint a folyamodó és akitől az adóhivatal megítélése szerint megbízható, tárgyilagos véleményt lehet várni.

Hová lehet felebbezni a m. kir. adóhivatal elutasító végzése ellen?

A m. kir. adóhivatalnak a könyvvezetés kötelezettsége alól leendő felmentést célzó kérelmekre hozott végzése ellen annak kézbesítését követő

15 nap alatt a pénzügyigazgatósághoz és utóbbinak határozata ellen ugyanannyi idő alatt a pénzügyminiszterhez lehet felebbezni.

Mikor kell felebbezés esetén megkezdenni a könyvek vezetését?

Az adózó csak abban az időpontban köteles a könyvek vezetését megkezdni, amikor a könyvvezetés alól felmentést célzó kérvényre hozott elutasító végzés jogerős lett, vagy pedig az adózónak a végzés ellen beadott

Megalakult a Cionista Szövetség debreceni fiókja

Vasárnap délután alakult meg Debrecenben a Magyarországi Cionista Szövetség helyi fiókja több száz főnyi érdeklődő jelenlétében. Dr. Brunner Lajos megnyitó beszédében lelkes szavakkal mutatott rá, hogy a cionista program megvalósulása, mely a zsidóság-nak Palesztínához való joga elismerésével egy 2000 éves igazságtalanságot jövé teli, bizalommal tölthet el bennünket magyarakat is a történeti fejlődést illetőleg, mert amit Magyarországból is elraboltak, azt idő és kedvező szerenese visszahozhatia.

Dr. Káhn Nison budapesti ügyvéd a cionista mozgalom történeti fejlődéséről és elért eredményeiről tartott egy óránál tovább tartó, mindvégig lebilincselő és tapsoktól megszakított előadást. Kifejtette, hogy az önző érdekeket és a mindenben anyagi előnyöket keresők mesterkedései dacára, mint ismerték föl az emberi haladás és civilizáció nemes uttörői a cionizmusban reilő áldásthozó magot és mint tették azt Lord Balfour, Lord Raeding, a Rotschildok, Painlevé, Briand, Becker porosz kultuszminiszter, az amerikai szenátus magukévá és miként lett 1922-ben a Népszövetség által beikkelyezve, hogy Palesztina a zsidó nép nemzeti otthonává fejlesztendő Anglia mandatárius hatalom közreműködése mellett. Rámutatott arra beszéde további során dr. Káhn, hogy milyen heroikus küzdelmet vívnak a zsidó intellektuellekből lett munkások a Szentföldön, hogy az emberi civilizáció és kultura számára az elhanyagoltság állapotából kiragadják. Aki a fonséges iránt érzékelt bírnak, nem fogják megtagadni nagyrabcsülésüket azoktól, kik virágozó városokat és falvakat létesítettek rövid egy évtized alatt és megmutatták, hogy a zsidó a legnagyobb mértékben produktív faj. Lord

felebbezése végérvényesen elutasított. Az elsőfoku végzésben, illetőleg a felebbezés elutasításáról kiadott értesítésben 15 napi záros határidőt kell kitűzni a könyvek vezetésének megkezdésére.

Mivel kell a könyvet vezetni?

Az adatokat tintával kell a könyvekbe bevezetni. A megrendelési könyvbe és a strazsba (hitelezők könyve) azonban tintairónnal is vezethetők az adatok.

Ha több üzlet van, vagy foglalkozás, lehet-e közös könyvet vezetni?

Ha az adózónak több külön folytatott üzlete, fióküzlete vagy foglalkozása van, akkor azokról az üzletnek, vagy foglalkozásnak megfelelő

külön könyvet köteles vezetni.

Ettől az általános szabálytól eltérőleg közös könyvek is vezethetők abban az esetben:

1. Ha az üzletek, vagy fióküzletek ugyanabban a községben vagy városban vannak és központi vezetés alatt állanak, minél fogva a külön könyvvezetés az üzletek, illetőleg fióküzletek között fennálló eme kapcsolatnál fogva nehézségekbe ütköznék;

2. ha a fióküzletek más községben vagy városban vannak ugyan, de azok a főüzlettel olyan szoros kapcsolatban állanak, hogy ez a körülmény lehetetlenné teszi az egyes fióküzletek tiszta nyereségének megállapítására alkalmas önálló könyvvezetést. Ilyen eset pl. az, ha a főüzlet egy központi raktárból látja el a fióküzleteket árukkal. Ezekben az esetekben az egyes fióküzletekben elegendő:

- a) az árunyilvántartás vezetése a bevételekről és kiadásokról. A közös könyvvezetés szerint mutatkozó tiszta nyereség pedig a nyers bevételek arányában osztandó meg a főüzlet és a fióküzletek között.

Az adózó közös könyvvezetés esetében valamennyi érdekelt községet vagy várost kötelez arról értesíteni, hogy a központi könyvvezetést hol végzik.

Mit kell csinálni a könyvekkel az év végén?

A könyvet a naptári év végével le kell zárni és azok alapján meg kell állapítani a valósággal elért üzleti nyers bevételt, a tényleg felmerült üzleti kiadásokat és a tényleges tiszta nyereséget.

Balfour szavaival zárta beszédét, kiugymond reméli, hogy annak a népnek, — melynek ősei e földön az emberiség legrágább kincsét, az erkölcsiség és polgárosodás nagy művét: a bibliát teremtettk — e földön megújodva lesz még mondanivalója a világkultura számára.

Zugó taps honorálta a lelkes tanulságos előadást, mely után a tisztikar megválasztásával dr. Brunner elnök az alakuló ülést bezárta.

A tisztikar tagjai a következők lettek: Dr. Brunner Lajos elnök, Mező Ármán elnökhelyettes, Herskovits Miklós jegyző, Goldstein László titkár, Nemes Károly pénztárnok, Blitzer Ignác elnök és még tiztagu választmány.

Ujra Flohr János ny. altábornagy lett a Nyukosz elnöke

A Nyugdíjas Katonatisztek Országos Szövetségének debreceni főcsoportja vasárnap délután tartotta rendes évi közgyűlését a városháza tanácstermében. A közgyűlés iránt nagy érdeklődés mutatkozott.

Flohr János ny. altábornagy a közgyűlést délután 4 órakor nyitotta meg. Üdvözölte a megjelenteket, majd az évi jelentés során kegyeletos szavakkal parentálta el az elnök dr. Brief Gyula ezredorvost, dr. Bokka Pált és özv. Sztatilik Ferencét. Felemlítette a jelentés, hogy a Nyukosz debreceni főcsoportjának 54 alapító, 20 pártoló, 119 rendes, 104 rendkívüli és 18 pártfogolt összesen 315 tagja van. Karácsonykor a csoport 6 millió korona segélyt osztott szét tagjai között, míg a tagok 23 százaléka igénybevette a tüzelőanyag beszerzésekor a leszerelési kedvezményt. A főcsoport összvagyonja 11.414 pengő 11 fillér.

Ezek után megválasztották az új elnökségeket és a választmányt.

Elnök egyhangulag ujra Flohr János ny. altábornagy lett. Ügyvezető elnök Spieller József ny. ezredes, másodelnök Illés József ezredes, alelnök Balló Rudolf alezredes, titkár Debreczeny ny. főhadnagy lett.

A közgyűlés a választmányt a következőképen választotta meg:

Lapki hordó asszonyokat

jó keresettel felvesszünk. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. sz.

MOLNAR FOTOSZALON
SZENT ANNA UCCA 5. SZ. (VOLT MŰVÉSZHÁZ)
6 drb levelezőlap 8 penaő
fénykép . . .

lános könyv-

elutasított. Az a felebbezés elben 15 napi záros nyvek vezetésének

et vezetni?

a könyvekbe be- ybe és a strazá- ban tintairónnal is

y foglalkozás, ket vezetni?

ön folytatott üle- zozása van, akkor gllalkozásnak meg-

teles vezetni.

ól eltérőleg közös a az esetben:

sküzetek ugyanab- ban vannak és köz- minélvogy a külön lletőleg fióküzletek latnál fogva nehéz-

községben vagy vá- azok a főüzlettel állanak, hogy ez a szí az egyes fiók- megállapítására al- st. Ilyen eset pl. az, raktárból látja el a kben az esetekben engedő:

vezetése a bevételek- s könyvvezetés sze- eség pedig a nyers ndó meg a főüzlet

vezetés esetében va- t vagy városot köte- a központi könyvve-

nyvekkel az év ?

év végével le kell eg kell állapítani a ers bevételt, a tény- sokat és a tényleges

rtá beszédét, ki annak a népek, don az emberiség az erkölcsiség és ív: a bibliát te- a megújulodva lesz világkultúra szá-

a lelkes tanulsá- an a tisztikar meg- mner élnek az ala-

a következők let- os elnök, Mező Ár- lerskovits Miklós szló titkár. Nemes Blitzer Ignác el- választmány.

ny. altábornagy sz elnöke

matisztek Országos eceni fősoportia rtotta rendes évi háza tanácstermé- ánt nagy érdeklő-

altábornagy a köz- akor nyitotta meg- enteket, majd az egyeletos szavak- elnök dr. Brief dr. Bokka Pált és cnét. Felemlítette a kosz debreceni fő- pító, 20 pártoló, 119 üli és 18 pártfogolt van. Karácsonykor orona segélyt osz- tótt, míg a tagok 23 ette a tüzelőanyag eszerelési kedvez- összvégyona 11.414

alasztották az új el- választmányt.

ag újra Flohr János t. Ügyvezető elnök ezredes, másodel- redes, alelnök Balló titkár Debreceny

alasztmányt a kö- sztotta meg:

Rendes választmányi tagok: Guha József, Windisch Andor, Schazer Ernő, Lukács Zsigmond, Benkő Gábor, Salter József, özv. Maizner Jánosné, Havas Gáborné, vitéz Dávid Géza és Thurzó Kálmáné.

Póttagok: Ebner Lajos, Nedeczky Ferenc, Piszky Árpád, Szalay Ákosné, Tarr Zoltánné, Redl Siegfried és Rickl Antal lettek.

A felügyelőbizottságba rendes tagokul Bottka Gézát, Cékmány Bélát, Riedl Rajmondot és Eröss Sándor póttagokul Árendás Kálmánt, dr. Halász Lászlót, Stoll Gyulát választották meg.

Sziven lótte magát a tisztelői szolgabírószágon

Kabay Rezső tisztelői szolgabírószági díjnak esőtörtökön reggel 8 órakor kedvetlen hangulatban ment fel a hivatalba s panaszkodni kezdett Losonezi Ferenc hajdumak, hogy már csak rövid ideig él, mert agyonlővi magát. Losonezi nevetéssel akarta elütni Kabay szavait s tréfának tekintette, mert Kabay már nem első ízben mondotta előtte, hogy öngyilkosságot követ el. Alig telt el azonban pár perc, Kabay tényleg beváltotta szavait. Bement a szomszédos irattárba s fegyverével mellbelőtte magát. A lövés halálos volt s nem lehetett az öngyilkos díjnokon segíteni. A golyó átjárta a szívet s a hátán jött ki. Eltemetésére az ügyesség az engedélyt megadta. Tették oká ismeretlen.

Anyakönyvi hírek

Hétfőn, január 9-én a debreceni anyakönyvi hivatalban az alábbi bejelentések érkeztek:

Eljegyzések: László Illés g. kath — Sáfian Juliánna r. kath; Biri Ferenc ref. — Kovács Piroška ref.

Születések: Danka Mihály cipész, leány: Erzsébet, Katalin; Tóth István erdőtelepítő, fiu: István; Szabó János villamos kalauz, fiu: Sándor; Nagy László fm., leány: Erzsébet; Balaskó Mihály városi lovász, fiu: Sándor; Kaszás András, leány: Erzsébet; Balogh Péter MÁV lakatos, fiu: Sándor; Karcza József fm. napsz., leány: Róza; Czeglédi István fodrászmester, leány: Ilo- na.

Halálozások: Halász Pálné, Kis Mária g. kath. 50 éves, Gróf Degenfeld tér 5.; Karsai András ref. 1 hónapos, Kiss Áron u. 13.; Szakács János r. kath. 22 éves, Hajdu- bősörmény; özv. Magyar Kálmáné ref. 55 éves, Teleki u. 102., özv. Munkai Józsefné r. kath. 79 éves, Vörösmarthy u. 28.; Hornstein Lázár izr. 61 éves, Beth- lőp ugyan nem tartotta egész embernek mert nem ivott és nem dohányzott. Az öreg tudós sokat járt a pusztán és mikor elsőízben volt a gulyásnál, az meg- kínálta először jó pálinkával, majd mikor nem fogadta el, jőféle szűz- dohánnyal. A híres tudós visszautasi- totta a dohánnyt azzal, hogy ő még nem dohányzott. A kétszeri visszautasi- tás bántotta a gulyást és halkan, de ugy, hogy Hermann Ottó is meghallja mondta: — Én nem tudom, hogy tud egy tu- dós ilyen baromi módon felőni!



Sok fájdalomtól kiméli meg magát és talán ve- szélyesebb bajoknak veszi elejét, ha fejfájás első tüneteinél rögtön



vesz be. A fájdalmak rövidesen megszűnnek és gyak- ran egy erős meg- hülésnek vesz- szük elejét. Kérdezze meg orvosát.

valódi csak az eredeti "Mellőző" csomagolásban. Minden gyógyszerárban kapható.

Vasárnap zajlott le a hagyományos hortobágyi pásztorfogadás

Panaszkodnak a hortobágyi bészülöttek, hogy a traktor meg- eszi a jószágot — 870 pengő lett a ciframénes őrzőinek egy évi fizetése

A városgazdai hivatalnál vasárnap tartotta meg a hortobágyi intézőbizottság a pásztorfogadást. A pásztorok, a hortobágyi pusztai fiai megjelentek festői öltözetükben, hogy újra elszegődjenek. A Sas utcán sok bálmulója akadt a sudárnövésű pásztoroknak. A város- gazdai hivatal kapujánál egy öreg ur elfog egy csikóst és ugyancsak kapacitálja, hogy adja el neki a kalapjáról a rézesattal átszorított darutollat.

Már, hogy én eladnam a kalapom díszét — méltatlankodik — nincs az urnak annyi pénze! — mondja — és faképnél hagyja az öregurat, de előbb tisztességtudóan megbillenti széles karimájú kalapjának szélét.

Bent a hivatali szobában már összegyűltek Zöld József dr. tanácsnok vezetésével a bizottság tagjai, a Hortobágy pusztán dirigáló gazdák: Zöld Mihály, Polgári András, Öry Mihály, Szathmáry János, Polgári István, Némethy Sándor, Burai Ferenc, Mike János, Nagy József, Polgári Miklós, Öry István, Zöld László és Kertész László. Beszámoltak a hortobágyi legeltetés múlt évi adatairól, amelynek során Mike János bejelenti, hogy a pénztárkönyv, melyet a bizottság megalakulásakor, 1879-ben nyitottak meg, megtelt, Zöld József tanácsnok indítványára a könyvet, mely a hortobágyi legeltetésre és pusztai életre vonatkozó adatok gazdag tárháza, átadják a városi muzeumnak. Kimondták még, hogy a bizottsági tagságról öreg kora miatt lemondott Polgári Jánosnak, akinek nagy érdemei vannak a bizottság sikeres munkáiban, megfestetik az arcképet és elhelyezik a Hortobágyi csárdában.

Hermann Ottó esete a hortobágyi ökörgulyással Az ügyek letárgyalása után rátértek a pásztorfogadásra. A külön szobában tartózkodó pásztorok közül a városi hajdu először a két Fülöp testvért szólította a bizottság elé. Mind a ketten ökörgulyások. Fülöp Sándor és Fülöp László szép hosszú fekete bajszu emberek, fiai a híres hortobágyi gulyásnak, Fülöp Jánosnak, aki ötven évig volt pásztor a Hortobágyon és hortobágyi fogalmak szerint a legszebb ember volt három varmegyének. Az öreg Fülöp vendégei voltak a Hortobágyon többek között Jókai Mór, József főherceg és Hermann Ottó is. Ez utóbbit Fülöp ugyan nem tartotta egész embernek mert nem ivott és nem dohányzott. Az öreg tudós sokat járt a pusztán és mikor elsőízben volt a gulyásnál, az meg- kínálta először jó pálinkával, majd mikor nem fogadta el, jőféle szűz- dohánnyal. A híres tudós visszautasi- totta a dohánnyt azzal, hogy ő még nem dohányzott. A kétszeri visszautasi- tás bántotta a gulyást és halkan, de ugy, hogy Hermann Ottó is meghallja mondta: — Én nem tudom, hogy tud egy tu- dós ilyen baromi módon felőni!

Fülöp még egyszer volt nagyon mér- ges, annak is ur volt az oka: Ferenc Jóska. Az eset úgy történt, hogy mikor kiment a király Hortobágyra, hát a gulyás egy egész ökröt sütött meg nyár- son szép pirosra és éktelen méregbe jött, amikor a király elment anélkül, hogy megkóstolta volna a ropogásra sült ökröt.

A két fia is derék ember. Egyenes, becsületes, magukat és mást megbe- csülni magyarak. Ahogy gazdáik előtt állanak, festeni való látvány. Nincs bennük semmi a visszatetsző szolgál alá- zathól, amely jellemzi a kenyéért ver- gődő városi embert. Magatartásuk min- den hetykéség nélküli, beszédjük nyilt,

bátor és egyéniségük teljesen kizárja annak a lehetőségét, hogy velük szem- ben sértő hangot lehessen használni. Nem is akadhat eset sértő szóra, itt és mindenkor a pusztán is, a gazda és pásztor megbeszéli egymást.

Kezdődik az alku

A pásztorokodás díja felől érdeklődnek a gazdák. Fülöp Sándor felel, aki a ne- gyedik real után ment ki a pusztai sza- badságába: — Darabonként négy pengő 20 fillért kérünk.

Nagyon sok lesz az, Sándor — mondja Mike János gazda.

Ugy mondtam, hogy ebből aztán lehet is engedni — válaszolja ravaszul a gulyás. Nem sok az őrzés ára, mert mindig apad a létszám. Fogy az ökrök, megeszli a traktor, oszt nincs mit őrizni az év végén. Pásztor gazda is el- adta a szép ökreit és traktort vett az árán. A bikák őrzése után meg öt pengő ötven fillért kérek, mert igen nagy a gondja az őrzésüknek.

Az egyik gazda megszólal:

— Én azt mondom, adjuk meg nekik darabonként a négy pengőt, igazza van, pusztítja a traktor az ökröt és egyre kevesebb lesz a kezük alatt a jószág.

A parola erősebb az írásos szerző- désnél

Meg is alkudnak a négy pengős ár- ban. A két Fülöp kezét fog először Zöld József tanácsnok ural, aztán pedig a többi gazdával. Minden kézfogásnál azt mondja a gazda a gulyásnak: — Egészséget a szolgálathoz.

Ezzel aztán megkötötték a szerződés egy egész esztendőre. Itt nincs írásos szerződés, a sok száz darab jószágot rábízák a gulyásokra, mert kezét ad- tak, hogy megőrizzék. A kézfogás pedig erősebb az írásnál, a pásztor és a gazda kézfogása a becsület, melyet elbűszni nem lehet.

Fülöp után Simon Gábor és Szalon- tay Gábor gulyások fogadására kerül a sor. Ők három pengő 50 fillért kérnek darabonként, könnyebb is a dolguk, mint Fülöpöknek.

Sok lesz az, te! — hangzik a gaz- dák sorából.

Adjunk nekik három pengő har- minc fillért, nem kell elkedvetleníteni őket. Jó pásztorra van szükség — ja- vasolja Polgári gazda. Elfogadják, amit mond és a gulyások kézfogással peesé- telik meg az alkut.

Na Gábor, — mondja az egyik gazda — tevéled se volt még ilyen könnyű a megegyezés, oszt vigyázz, száraz ne legyen a vályu.

Ha a kutban lesz víz, ígérem, a vályu nem marad szárazon a marha előtt — mondja a pásztor.

Bana Mihály uram is megalkuszik

A Hortobágy egyik büszkeségének, a cifra gulyának őrzője Bana Mihály gu- lyás. Ő véle tárgyalnak nagyban. Jó- szágonként három pengő ötven fillért kér. Néhányan sokálják a bért, de má- sok letorkolják a számkamrukat: — Több dolga van, mint az ökörgu- lyásnak Ötszáz darab borjas tehén van a kezére bízva, meg kell adni a bért.

Ne alkudjunk, én azt mondom — jegyzi meg közbe a gulyás — maguk többben vannak, oszt inkább engedhet- nek, mint egymagam!

A gulyásnak lett igazza, elfogadták a cifra gulyához ez évre is. Szalontay Já- nos a szűz gulya őrzését vállalta, 1140 darab jószágot darabonként három pengő harminc fillért.

A cifra csikósoknál: fő a bizalom

A cifra csikósok fogadása előtt a vá- rosi ménesmester arra kéri a gazdá- kat, hogy csak olyan embereket fogad-

Nyugodtan csokolózhat!



Khasana Supert Ajakrouge

Az első csókálló rouge, mely nem festi meg a partnere száját!

Szenzációs találmány! Kapható minden gyógyszerárban, drogériá- ban és illatszertárban.

Ára 240 pengő.

Vezérképviselő: Mihály Ottó gyógyszer- nagykereskedés Budapest, VI., Podma- niczky ucca 43.

janak fel, akik ismernek minden gaz- dát és minden lovat a ménésben.

Ilyen csikósok bizonyultak: Juhász Sándor, Juhász Mihály, Kovács Gyula és Czibere Antal. Tóth Károly is szegődni akart, de nem vették vissza, mert egy gazdának a lovat rokanttá lovagolta tavaly nyáron.

A csikósok évi bért, 1100 pengőt kér- tek.

Nagyon elhajították a kalapács nyelet! Nem lesz nagyon sok? — mon- dogatják.

Hát ez nem szentírás, lehet belőle engedni! — feleli a csikósok feje.

Engednek is és 870 pengő évi bérben állapodnak meg.

Az egyik csikós a parolázásnál az én kezemet is ugyancsak megszorí- totta. Tiltakoztam, mivel hogy nem vagyok fogadó gazda.

Nem baj no — mondja a csikós, — hát akkor kezét fogtunk emberség- büil.

A számadó gulyások és csikósok fo- gadása ezzel véget ért. A bojtárokat majd a számadók fogadják, azokat ők fizetik.

Irtsa a számár a bogáncsot!

Zöld József tanácsnok még arra fi- gyelmezteti a pásztorokat, hogy a mi- niszteri rendelet értelmében kötelesek a legelőrontó számartöviset és bogán- csot irtani. Tudomásul veszik, de lát- szik rajtuk, hogy méltóságukon alóli- nak tartják a haszontalan gaznak a földből való piszkálását.

Bogáncsot irtani nem nekünk való — morog az egyik, — arra való a szá- már, mert az még meg is eszi!

Véget ért a pásztor fogadás és a pásztorok és gazdák áldást, békességet kívánnak egymásnak. Nem is találkozn- nak már csak kora tavasszal, a jószág- hajtás idején. (b. m.)



Kedd, január 10.

Budapest 555.6 (3): 9.30: Hírek, köz- gazdaság. — 11: Hanglemez-hangver- seny. — 12: Pontos időjelzés, hírek, köz- gazdaság. — 1: Időjárás- és vízállásje- lentés. — 3: Hírek, közgazdaság, élelmi- szerárak. — 4.45: Pontos időjelzés, idő- járás- és vízállásjelentés és mozik műso- ra. — 5: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. Ve- zényel Komor Vilmos karnagy. — 6.15: Természettudományi előadás. Gaál Ist- ván dr. felolvasása: „A magyar alumi- numérc jelentősége”. — 7: A m. kir. Operaház „Háry János” előadása. — 10: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. — 10.45: Cigányzene.

Külföld: 11.00: Bécs: Délelőtti zene. 12.05: Prága: Déli hangverseny. 12.15: Brünn: Gramofonzene. 12.32: Zürich: Gramofonzene. 1.30: Frankfurt: Déli szerenád. 4.15: Hamburg: Operetthang- verseny. 4.30: Lipcse: Szórakoztató ze- ne. 5.00: Berlin: Táncczene. 5.10: Nápoly: Zenekari hangverseny. 6.15: Lipcse: Gyermekek-karének. 6.30: Frankfurt: Tris- tan és Izolda. (Wagner.)

Advertisement for Rococo Selyemház (Silk House) featuring a box of fabric and text: 'Megnyilt! Rococo Selyemház KEMÉNY BÉLANE Kossuth ucca 2. Városház épület. Eredeti francia ruha és fehérnemű selymek, csipke, harisnya strass csatt és virágkülöntességek. Elsőrendű minőség! Olcsó árak!

HIREK

— Esküdtétel. Jeney Zoltán dr. tiszteletbeli városi aljegyző és Nagy Gyula tiszteletbeli közigazgatási fogaimazó, akiket a főispán most nevezett ki, a városi tanács hétfői ülésén letették az esküt. Az esküdtétel után dr. Magoss György polgármester üdvözölte őket, amit dr. Jeney Zoltán tb. aljegyző köszönt meg.

— **Haász Imre dr. előadása.** Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon holnap szerdán este 6 órakor dr. Haász Imre tanár tart előadást. A középkori lovagvilágról. Az előadás színhelye a zsidó reálgimnázium Simonffy uccai épülete.

— **Dr. Lukács József kegyesrendi gimnáziumi igazgató Rómában.** Az Országos Katolikus Szövetség nagyszabású küldöttséget küldött az új herceggé választott küldöttséget a debreceni katolikus plébániát és a kegyesrend magyarországi tartományát és gimnáziumait dr. Lukács József, a debreceni Cal. Szent József reál-gimnázium igazgatója képviseli. Lukács igazgató szerdán utazott Budapestre, hol csatlakozott a zarándokokhoz. Távollétében a gimnáziumot Bán József helyettes igazgató vezeti.

— **Elkészült a bérkocsi szabályrendelet tervezete.** Vass Károly dr. tanácsnok bejelentette a városi tanácsnak, hogy hosszas munka után elkészült a bérkocsi szabályrendelet tervezete. A tanács a rendelettervezet megvitatására e hó 13-ára vegyes értekezletet hívott egybe, amelyen részt vesznek az államrendőrség kapitánysága, a kereskedelmi és iparkamara, a Bérkocsi Ipartársulat és az alakulóban levő Gépjármű Bérkocsi Ipartársulat kiküldöttjei, valamint a városi tanács részéről dr. Vass Károly tanácsnok és dr. Miszti Károly tisztii főügyész. Vass tanácsnok azt az előterjesztést is tette a tanácsnak, hogy a most rendszeresített autótaxi állomásokon állisanak fel jelzőtáblákat. A tanács azt feleslegesnek tartja, mert az autótaxi állomásokon ugyanis felállítják a telefonkészüléket és az eléggé jelzi, hogy ott taxi állomás van.

— **Szubvenciót kér a népszerű ifjúsági hangversenyek rendezése.** A debreceni tudományegyetem a Zenekedvelők Körével és a tankerületi főigazgatósággal együtt népszerű hangversenyeket rendez az ifjúság számára. A hangversenyek rendezése beadványt intézett a városhoz, kérve, hogy a hangversenyek nagy kulturális jelentőségére tekintettel szavazzon meg azok céljára 800 pengő támogatást. A városi tanács a kérelmet áttette a jog és pénzügyi bizottsághoz.

— **Kitisztítják a Csere sámsoni ágát.** A Csere vízfolyás sámsoni ágának kitisztítására a város 3200 pengőt szavazott meg. Ezt most a miniszter tudomásul vette.

— **A „Szülők Iskolája”** kedden este 6 órai kezdettel tartja előadását a városháza közgyűlési termében. Ez alkalommal előadó: dr. Görgey Márton vármegyei tisztii főorvos, ki „Az alkoholizmus és a gyermekkor” címén tart igen értékes előadást. Szerdán délután 3 órai kezdettel előadását újra megismétli a Máv. műhelytelep előadó termében, ahol ez alkalommal vetítőképes előadás is lesz. Belépti díj nincs.

— **Nyukosz hirdmény.** Értesítjük összes tagjainkat, hogy a főcsoport e hó 12-én este félnyolc órai kezdettel bajtársi összejövetelt tart az „Angol Királynő” szálló fehértermében. Tagjaink minél nagyobb számban való megjelenését kéri az elnökség.

Felrobbant egy berlini villa, amelyben robbanószerkeket gyártottak

Két halott és nyolc sebesült az áldozat — Véletlenségen mult, hogy Berlin egyik külvárosa nem pusztult el teljesen

Berlin, január 9.
Dahlem külvárosban tegnap Stammer dr. villájában robbanás történt. A villában egy kémiai laboratórium volt; a robbanást a laboratóriumban végzett kísérlet okozta. A robbanás következtében a villa a hozzátartozó garázzsal egyetemben elpusztult.

A tüzoltók és a rendőrök a romok között megtalálták a kémikusnak és ház egyik alkalmazottjának holttestét. Kivülök még a háznak nyolc lakója szenvedett súlyos sérülést.

A tüzoltóság után nyomban megjelent a helyszínen a bűnügyi rendőrség, amely szakértőkből álló bizottságot hívott egybe. A bizottság azonban nem tudta megállapítani, hogy Stammer dr., a kémikus, milyen anyagokkal kísérletezett.

Berlin, január 9.
A romok eltakarítása a dahlemi felrobbant villában vasárnap estig sem készült el. Nagyon vigyázva kellett dolgozni, mivel

a törmelék között sok kész riasztó patron volt s egyik-másik a csákányok ütése alatt explodált.

A szerencsétlen üzemeltárs, a darabokra tépett Stammer a katasztrófa idején nem kísérletezett a pincében, mint ahogy a ház megmenekült.

— **Jön: A tripolisai fogoly, Várkonyi Mihály és Jetta Goudal.**

— **Eperfával ültetik be jövőre a Vértési ut egyik oldalát.** Két tégláskerti lakos felirt a földművelésügyi miniszterhez, azt kérve, hogy a Tégláskertben ültetessen eperfákat. A miniszter ezt a feliratot azzal küldte meg a városnak, hogy abból az 1500 eperfacsemetéből, amit ő a selyemtenyészési felügyelőség útján bocsát a városnak rendelkezésére, 500 darabot a Tégláskertben használjon fel. A tanács megállapította, hogy a Balogh Mihály ucca és a Vértési ut jöhetnek számításba eperfával való beültetésre. A Balogh Mihály ucca azonban rövid, 350 méter hosszú, marad tehát a Vértési ut, annak is csak az egyik oldala, mert a másik oldalon magas feszültségű áramlat telített villanydrót húzódik. A fásítást csak jövőre végzik el, mert ebben az évben a költségvetésben nincs rá fedezet.

— **Jön: Szerelmeskedés, Evelyn Holt és Vivian Gibson.**

— **Baleset a Darabos uccán.** Vasárnap délelőtt a Darabos uccán Juhász Lajosné takarítónő a sikos járdán elcsúszott és az arcán szenvedett súlyosabb természetű zúzódást. Sebét az egyetemi klinikán kötötték be.

— **Jön: Hercegisasszony, Harry Liedtke.**

— **Felhívás.** A Kereskedők és Utazók Egyesülete felhívja a fiatalabb iparművészgárdát, hogy ez idén rendezendő báljára, meghívója fedelének tervezésével vegyen részt egy pályázaton amelyet az Egyesület vezetősége tűz ki. A pályázat feltételei: 19 cm magas és 26 cm széles kartonon egy az Egyesület célját legjobban és legmegkapóbban kifejező rajz. Három színű sokszorosításra alkalmas módon. A pályázat díjai: I. díj 50 pengő. II. díj 30 pengő. III. díj 20 pengő. A pályázatok legkésőbb e hó 17-ig az egyesület elnökségénél benyújtandók.

— **Jön: A tripolisai fogoly, Várkonyi Mihály és Jetta Goudal.**

— **Férjet keres egy csunya nő.** Londonból jelentí tudósítónk. Egy fiatal amerikai nő, miss Guendolin Summers, akinek arcát egy automobilszerencsétlenség elcsufította és különben is nyomorékká tette. Londonba jött át és a lapokban hirdetéseket tett közé, hogy szeretne férjhez menni, mert ide s tova huszonegy éves lesz és elhunyt nagybátyja olyan feltétel alatt hagyta rá a vagyonát, hogy huszonegy éves kora előtt férjhez kell mennie. Londoni lapok megírják, hogy miss Guendolin Summers tömegesen kapja a házassági ajánlatokat és valószínűleg az angol hadsereg egy ezredére fog esni a választása, akit a háborúban gránátrobbanás nyomorított meg, arcát összeégette és félkarját leszakította.

kült lakói mondják, hanem a villa mögött a baromfiakat etette.

Itt volt Schönfelder Márta háztartási alkalmazott is, akit szintén szétépett a robbanás.

A katasztrófa színhelyén két nagy repülőbombát is találtak, amelyekről az első percben azt hitték, hogy a benne levő robbanóanyagokat fel akarták használni rakéták készítésére. A szakértők nem tudták mire vélni, hogy a két hatalmas repülőbomba a nagy rázkódítás ellenére sem robbant fel s csak ma állapították meg, hogy

egyik sem volt megtöltve.

A két repülőbomba csupán modell és még csak a külső fémburkok készült el. A cég ezzel a két mintával pályázni akart a birodalmi hadügy-minisztériumhoz repülőbombák szállítására.

Nagy szerencse, hogy a két repülőbomba, amely félméter magas s ennek megfelelő átmérőjű, nem volt megtöltve, mert különben egész Dahlemet minden tudományos állami intézetével és nyaralójával együtt elpusztította volna.

A rendőrségen jelentkezett egy tanu, aki Weingaertnernél régebben, mint portás volt alkalmazva s előadta, hogy a dahlemi villa pincéjében már egyszer történt robbanás, akkor ő életveszedelemben forgott.

— **Jön: Szerelmeskedés, Evelyn Holt és Vivian Gibson.**

— **Amerika egészen be akarja tiltani a bevándorlást.** Washingtonból jelentik: Blanton demokrata képviselő a képviselőházban azt az indítványt terjesztette elő, hogy hét évre teljesen tiltsák meg a bevándorlást. A tilalom alól csupán a mexikói és kanadai szezonzónák szemből tennének kivételt. Az indítvány értelmében korlátoznák a külföldi hajók alkalmazott tengerészek partraszállását is és nyilvántartást vezetnének valamennyi idegenről.

— **Jön: Hercegisasszony, Harry Liedtke.**

— **Kétszer összeszett az uccán, harmadjára pedig berugott.** Szilágyi István régi Téglavetőben lakó rokkant hétfőn epilepsziás rohamában kétszer esett össze az uccán. A mentők ápolás alá vették mind a kétszer, de harmadjára is dolguk akadt vele, mert Szilágyi a két epilepsziás roham után úgy berugott egy korcsmában, hogy a mentők kénytelenek voltak a rendőrségre beszállítani.

— **Jön: A tripolisai fogoly, Várkonyi Mihály és Jetta Goudal.**

— **Baleset a szalámigyában.** Tamás Imre 25 éves munkás a szalámigyárban hétfőn délelőtt 4 méter magasról lezuhant és súlyos zúzódásokat szenvedett.

— **A táncanítók „a féktelen ficánkolás” ellen.** Érdekes plakátokat ragasztottak ki az utóbbi napokban a fővárosi tánciskolákban. A feliratot a Magyar Táncanítók Országos Szövetsége küldötte szét a fővárosi és vidéki tagjaihoz és ez többek között a következőket tartalmazza: „Az újabbban lábrakapott táncmodor, különösen a modern táncok lejtésénél, járványserűen terjed és megfertőzni látszik egyes tánciskolák közönségét is. Ez a körülmény arra indította a szövetséget, hogy figyelmeztetően felkérje a tánciskolák közönségét, mellőzze a jóízű és erkölcsi érzület sértő táncmodort, amely némely esetben még a testi épséget is veszélyezteti. Különösen a charleston és a black-botomnál divatba hozott féktelen ficánkoló rugdolózásokat, a tangónál pedig az ugynevezett „bedüléseket” kéri a táncanítók kerülni, a jó izlés és a decens táncolás érdekében.” A különös felhívás ügyében beszélünk Róka Gyulával, a Táncanítók Szövetségének elnökével, aki kijelentette, hogy a közönséget figyelmeztetni kellett már az erkölcsös és esztétikus táncmodorra, mert a modern táncokat sehol sem ferdítik el annyira és sehol nem látni olyan eszeveszett rugkaplózást, mint nálunk, ahol a közönség nagy része azt hiszi, hogy második Josephine Baker.

— **Operaházi Filharmoniai zenekar egyetlen hangversenye január 12-én az Arany Bikában — Halász László zongoraművész közreműködésével.** — Jegyek: a Menetjegyirodában.

— **Hó- és sárcipők javítását legjobban készítik Molnár Testvérek, Nagytemplomnál.** Telefon 727.

— **Legszebb alkalmi ajándékok** különböző kivitelű csiszolt tükrök Sipkovitsnál, Sziv u. 15. Telefon 3-56.

Aki friss és egészséges akar lenni és nem akarja, hogy kemény legyen a széke, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyék hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt 1 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. A hadikórházakban végzett orvosi megfigyelések szerint a Ferenc József vizet a súlyos betegek is szívesen használták, mert ez minden kellemetlenség okozása nélkül biztosan hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Singer gépselyem** mindenféle színben kapható Singer varrógép részvénytársaságnál, Debrecen, Piac ucca 79.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET

MŰSOR:

KEDD: Mesék az irógépről. Operett — Bérletszünet.

A levél

Akár mennyire nem irodalom is, álírodalom, félirodalom a Csokonai-színházban hétfőn este bemutatott Maugham-dráma, az bizonyos, hogy nagyon ügyes és nagyon hatásos darab. A Madame X. fajtájából való s ezzel már tisztán ki van jelölve a helye: bulvárdráma, olyasvalami, ami kívül esik az irodalmon. De ragyogóan sürített jelenetei vannak, fokozásai egészen elsőrendűek, az izgalom folytonosan magasfeszültségű és kitünően egyensúlyozott a dráma felépítése. Az eszközök nem épen válogatottak, sőt sokszor egyenesen brutálisak, a történés azonban mindvégig a közönség ideg-pályáinak élén vágat és pillanatról pillanatra megrázza a publikumot, hiszen Maugham színpadi érzéke igen jó, komponáló tehetsége szigorúan figyelemzett és a jeleneteket olyan logikus erővel zárja egybe, hogy a hatás el nem maradhat. A levél nem tiszta irodalom, de keresni kell olyan darabot, amely annyira megfogná a publikumot, egészen a grand-guignol szívenütő izalmával, mint épen a Maugham-dráma.

A Csokonai-színház előadása sikerült. A rendező Forgács Sándor az együttest szépen összehangolta, az előadás tempója töretlen, a színek markánsak és a színpadi képek is mutatósak. Halasi Mariska megfelelő feladathoz jutott: erővel teljes, színes, akciói finomak, elsőrendű bizottsággal végrehajtottak; Forgács Sándor hideg fölénye, intelligenciája, kevés eszközökkel is teljes illúzió adó játéktípusa igen jól érvényesül; Szigeti Jenő erős karakterizáló tehetsége, stílizáló képessége pompás figurát ad, olyat, amit magából növeszt meg jelentőse; László Gyula közvetlen, őszinte, emberi. (b)

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

Ma, kedden bérletszünetben az eddig zsúfolt házakat vonzó Mesék az irógépről kerül előadásra Timár Ila, Ferenczy Marianne, Antók, Bihari, Rajz János, Szirmai és Szigeti felépítéssel.

Holnap, szerdán délután 3 órakor Harsányi Zsolt nagysikerű, eddig táblás házak mellett színe került poétikus színjátéka: A zenélő óra tölti be a műsort Halasi Mariska, Herman Mancsi, Bárdi Teréz felépítéssel.

A levél, Maugham szenzációs színműve, mely a tegnapi promieren sajtó és közönség egyöntetű elismerését váltotta ki, holnap, szerdán este másodsor is színe kerül B) bérletben! Halasi Mariska, Forgács Sándor, László Gyula, Szirmai és Szigeti Jenő főszereplésével. A levél jegyzei 10-1 és 4-6 óráig válthatók. A levél előadásaira elővételben kapkodják a jegyeket! A levél speciális, ujszerű dráma, idegrázó, érdekes jelenetekkel, új diszettekkel, pazar rendezésben, pergő előadásban az idei évad legnagyobb sikerű teljesítményei közé sorakozik!

Ifjúsági előadások szerdán és csütörtökön délután 3 órakor! Jegyek 10-1 és 4-6 óráig válthatók 60 fillértől 1.60 P-ig. A zenélő óra, Harsányi Zsolt mesés színjátéka, a budapesti Vigszínház állandó műsordarabja, mely a Csokonai-színháznak eddigi összes előadásain, így

Lapkézbesítőket

fizetéssel és jutalékkal felveszünk. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. sz.

Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusábban felszerelt

férfi-, fiuruha áruháza .
MAGYAR RUHAIPAR
Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

Olcsó árak!

Olcsó árak!

legutóbb a vasárnap délutáni előadásán is táblás házat vonzott, szerdán csütörtökön délután pont 3 órakor ifjúsági előadásban kerül színre. A zenélő óra a Bach-korszakban játszódik le, hazafias tárgyú, telve poétikus, kedves lélekbeáramló jelenetekkel, amellyel Szirmai és Szigeti Jenő figurái harsogó kacagásban tartják a publikumot. Olyan darab, amely előadásában gyermek, felnőtt egyformán gyönyörködik. A zenélő óra főszereplői: Halasi Mariska, Bárdi Teréz, Kondrát Ilona, Hermann Mancsi, Forgács Rajz, László Gyula, Szirmai, Virágháthy és Szigeti Jenő. Siessen a pénztárhoz, mert legközelebb már csak esti előadásban kerül színre.

Jön: A templom egere, Csapó Máriával!

MOZI

VIGSZINHÁZ: Amerika új nagy burleszk-komikusa, Harry Langdon a főszerepben: Őne az a nő? Vigjáték 7 igen vidám fejezetben. — Conrad Nagel és Norma Shearer főszereplésével: Adam contra Éva, vigjáték 8 felvonásban. APOLLÓ: Az ifjúság mámorra, színjáték 7 felvonásban. A főszerepben: Camilla Horn és Gustav Fröhlich. — Megelőzők: Márványmenyasszony és Billy a helyzet magaslatán, bohózatok.

JÖNNEK! Ember küzdj; Az ördögziget és Halálbérc.

SPORT

Félszakkadt a dr. Nagy-Maróczy mérkőzés nyolcadik játszmája

Hétfőn este játszódott a dr. Nagy-Maróczy mérkőzés nyolcadik játszmája, amely azonban egyenlő állásban félszakkadt. A verseny eddigi állása: Maróczy 4 győzelemmel és 3 remivel veretlenül vezet. A mérkőzést e héten fejezik be.

Vasárnap délután a kaszinóban Maróczy-tábla nélkül három ellenféllel szimultán játszott és a nagy magyar mester mindhárom játszmát megnyerte. Csütörtök délután az Arany Bika üvegtermében nagy szimultán torna lesz, amelyen mindenki résztvehet, aki sakkot hoz magával.

A sakkör háziversenyének döntőjén Dalmy nyert dr. Miklós ellen, Torma nyert dr. Kocsis ellen és dr. Barabás nyert dr. Miklós ellen. A döntő mérkőzéseit esténként játsszák a Kereskedelmi Csarnok helyiségében.

A turázó magyar csapatok ismét győztek.

A befejezéshez közeledő téli turák finise újabb magyar győzelmekekkel ajándékozta meg az eredményeket leső közönséget. A Ferencváros, Bánya, III. ker. és Pesterzsébet biztosan nyerték mérkőzéseiket, de a legértékesebb győzelmet mégis Újpest csapata aratta a híres olasz Juventus felett. Az I. félidőben Újpest már 2:0-ra vezetett, de a Juventus kiegyenlített és csak a befejezés előtt 7 perccel sikerült Wilhelm II. révén a győztes gólt megszereznie.

Debreceni diák sportsikere Budapestben. Vasárnap zajlottak le Budapestben az országos ifjúsági birkózóbajnokságok, amelyeken több debreceni birkózó is részt vett. A debreceniek közül kitűnő eredményt ért el Szőke József, a debreceni zsidó reálgimnázium növendéke, aki a saját súlycsoportjában 20 induló között a döntőre kvalifikálta magát s a bajnokság 3. helyezette lett.

Elmaradt a BT közgyűlése. A vasárnapra „hiderett” bíróstületi közgyűlés, amint azt jóelőre megirtuk, a tagok részvétlensége miatt elmaradt. Az összehívók óvatosan vigyáztak arra, nehogy véletlenül a bírók tudomást szerezzenek a közgyűlésről és ezáltal elértek azt, hogy a legközelebbi alkalommal, tekintet nélkül a megjelentek számára, a közgyűlés meg fogja ejteni a választásokat. A közgyűlés végleges terminusa január 15.

A DKASE korcsolyaversenyét nem tartották meg, mert szombaton olvadás volt és úgy gondolta a rendezőség, hogy akkor vasárnap sem lehet megfelelő minőségű jég. Pedig vasárnap

ideális korcsolya idő volt és a sok érdeklődőnek nehezen ment a fejébe, hogy miért nem lehet ilyen időben és ilyen pályán korcsolyaversenyt tartani.

KÖZGAZDASÁG

Lanyha volt a gabonátözsde

Határidőzlet előfordult kötése: Buza: Március 31.48, 50, 44, 48, zárlat 31.46—48. Május: 31.90, 82, 88, zárlat 31.86—88. Október: 29.42, 58, zárlat 29.52—54. Rozs: Március: 30.44, 46, zárlat 30.46—48. Május 30.40, 38, zárlat 30.86—88. Október 24.82, 90. Tengeri: Május: 25.82 84, 80. Zárlat 24.74—78.

Készárúüzlet hivatalos árjegyzései: B Készárúüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg. 30.50—65, 78 kg. 30.85—31.00, 79 kg. 31.15—30, 80 kg. 31.25—45, felsőtiszai 77 kg. 30.30—55, 78 kg. 30.60—85, 79 kg. 30.95—31.10, 80 kg. 31.05—25, fejérmegyei 77 kg. 30.30—50, 78 kg. 30.60—30.80, 79 kg. 30.90—31.05, 80 kg. 31—31.15. Pestvidéki rozs 29—29.25, egyéb rozs 29—29.25, köles 23—24.00, tengeri (T.) 23.25—50. (E.) 22.40—60, lucernamag 205—230, lóheremag 180—200.

Valutárfolyamok. Angol font 27.82—27.97. Belga frank 79.60—79.90. Cseh korona 16.89—16.97. Dán korona 152.80—153.40. Dinár 10.02—10.08. Dollár 568.90—570.90. Francia frank 22.55—22.75. Lei 3.50—3.55. Lira 30.30—30.50. Német márka 135.70—136.20. Osztrák schilling 80.50—80.85. Norvég korona 151.65—152.25. Svájci frank 110—110.40. Svéd korona 153.50—154.10. Peseta 98.65—99.25.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről jelentik: Felhajtás 1800, könnyű 130—36, közepes 140—44, nehéz 152—56.

Sodrony égybetézet legjobb minőségben készíti NEUMANN, Péterfia-utca 19.

Magas jutalékkal

megbízható egyéneket felveszünk az általunk megadott címek látogatására. Cím a kiadóban, Piac ucca 49.

Elárvazerek 1928 január 12-én délelőtt fél 11 órakor Debrecenben, Kossuth Lajos ucca 27. szám alatt 1200 P-re becsült butorokat, zongorát.

Rosner, bir. vjhjtó.

nyelvi nagybank áruosztálya keres

azonnali belépésre 3—4 évi praksszissal rendelkező fiatalembert, ki könyvelés, ben, számlázásban teljes jártassággal bír.

Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérünk „Perfekt német vagyok” elgére.

FELHÍVÁS.

A Calcium Kő- és Agyagipar Részvénytársaság debreceni bej. cég az 1928. évi január hó 7-én megtartott rendkívüli közgyűlése elhatározta a társaságnak a Budapest-Szentlőrinci és Tatai Cserépi és Téglagár Részvénytársaság budapesti céggel való egyesülését, illetve az utóbb említett részvénytársaságba beolvadás utján leendő feloszlását.

Felhívatnak a hitelezők, hogy a beolvadó részvénytársasággal szemben fennálló követeléseiket az 1875: XXXVII. t.-c. 202. §-a értelmében jelen felhívás harmadszori közzétételétől számított hat hó alatt érvényesítsék.

Debrecen, 1928 január hó 8-án.

Az igazgatóság.

Technikum KONSTANZ AM BODENSEE ELEKTROTECHNIKA

Sofför

vizsgóra szakszerien műhelygyakorlattal csak KISS gépműhelye és softlöriskolája készít elő díjjalan állásba helyezés-sel Erzsébet ucca 20

Accumulátorokat

tökéletesen és megbízhatóan javít és tölt, accumulator savat raktáron tart

Földvári

Debr. I-só Elektrotechnikai Gyára Széchenyi-u. 55. Telefon 168. Gyakornok felvétetik.

Csödtömeg Csödtömeg

Aszodi és Róth

női divat és rövidáru csödtömeget megvettem, az árusítást ezen fióküzletemben megkezdtem.

PIAC UCCA 12.

Takarék és Hitelintézet épületében

1 mtr krepp de schine P 550
1 mtr fulard selyem — P 450
1 mtr gyapju delon — P 320
1 mtr 120 cm grenadin P 180
1 mtr 120 cm kasán — P 490
1 mtr prima siffon — P 1 —

Harisnyák Tricók Disz k Swatterek

Gépselyem 7 fillér. Estélyi ruhákra kelmék. Mindennemű női divat és rövidáruk

olcsó árban.

Ifj. Molnár Lukács fióküzlete.

Hölgyek figyelmébe!

Egész gummi fűző 12 P-151
Szövet csipő fűző — 8 P-151
Harisnyatartó — 3 P-151
Melltartó már — 2 P-151
szerezhető be

Biri Rózánál Debrecen, Piac u. 42.

Hármas szekrényből

álló gardero ruhaszekrény csiszolt finom tükrrel és 1 könnyű szekrény, leányzóba is megfelelő, mindkettő fehérre festett, igen jó állapotban

eladó

Piac ucca 34. szám III. e. 15.

SINGER varrógépek

rég bevált jó minőségben

Dehrecen, Piac-utca 79.

Csak fővárosi üzletekben látható

legújabb bálai különlegességek

u. m.

színes fémbrokátok, georgette velourok, velour chifonok

nagy választékban raktárra érkeztek

BOSZNAY J. ÉS TÁRSA

DIVATÁRUHÁZA KOSSUTH U. 5

Crépe de chinek még soha nem látott választékban!

Feltűnően olcsó árak!

Téli keztyűk

Szövött bélelt keztyűk — — — — P 2-től feljebb
Antilop keztyűk kötött teveszőr béléssel — P 7-től feljebb
Kutyabőr (nappa) kötött teveszőr béléssel — P 11-től feljebb
Kutyabőr (nappa) szőrmebéléssel — — — — P 16-tól feljebb

Manikűr és fésűkészletek, diszfésűk és hajcsatok

óriási választékban

Schön Sándor

keztyű, kötész és orvosi műszertárában DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó uccasarak

Hatóságilag engedélyezett végkiárúsítás

a jelenlegi helyen üzletfeloszlás miatt

Nádudvary Lajos cégnél

Ferenc József ut 26. sz. alatt

ahol az összes raktáron levő gyapju férfi és női ruha szövetek, selymek, vásznak, schifonok, asztalneműek, zefírek, kanavásznak, kartonok, barchetek, kazánok, kötött árúk, harisnyák, keztyűk, esőernyők, csipkék, mindenféle rövidárúk, bőr redikülök és minden itt fel nem sorolható cikk a legolcsóbb gyári árakon szerezhető be, csak rövid ideig, amíg a készlet tart.

... felveszünk. Cím a ... sz.

Olcsó árak!

Szereltesse fel lakásában

KÖZPONTI MELEGVÍZFÜTÉS BERENDEZÉST, MELY LAKOTT HELYSÉGBEN IS MINDEN KÜLÖNÖSEBB ZAVAR NÉLKÜL, KIS KÖLT SÉGGEL, NÉHÁNY NAP ALATT FELSZERELHETŐ. Kényelmes kezelése gyors feltűése és amortizációjuk. Díjtalan törv és költségvetés központi fűtés és vízvezetékki vállalat, tészel szívesen szolgál GYENES ANTAL Arany János u. 27. Telefon 937.

APRÓ HIRDETÉSEK

POSTA

34 éves részvénytársasági igazgató évi 50.000 pengő jövedelemmel, ki-mondottan szép ízr. urileányt 400.000 pengő körüli ingatlan vagyonnal. Hozzá tartozók vagy közvetítők bizalmas leveleit „Fővárosi háztulajdonos” jelgére Blockner J. irodájába, Buda-pest, Andrássy ut. 2. 1316

VÉTEL

Iparosok figyelmébe! Mindenféle kész, hasznára való vasak legolcsóbban kaphatók. Réz, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban vesznek. Würdiger, Késes uca 90. 431

A villamos megállótól 5 percre adomentes uriház, amely áll 2 szoba, előszoba, konyhából, eladó. Cim a kiadó-ban. 1865

LAKÁS

Pincszoba magánosnak kiadó. Hunyadi u. 17. sz. 1380

Szoba előszobával, konyhával 15-re kiadó. Rákóczi 58. 1376

Butorozott uccai elegáns szoba jutányosan kiadó. Hatvan u. 2., I. e. 1381

Egy-két ízr. leánykának vagy jobb ma-gános nőnek szépen butorozott szoba — fűtve — kiadó. Beth-len uca 20.

Budai Junaparti 3 szobás balkonos modern lakás 1500 aránykoro-nas alapbérrel 3 éves szerző-dés mellett átadó. Ertekezhetni Fábian Ferenc hitközségi fő-jegyzőnél, József kir. herceg uca 26. 961

Kiadó kettő- és háromszobás modern lakás fűrdőszobával azonnalra. Simonffy 40. 940

Keresek kétszobás konyhás lakást azona-nali beköltözésre. Cim a kiadó-ban. 737

Különbejárati szoba csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Piac 59., II. 956

Különbejárati szoba központi fűtéses uriszoba azona-nal kiadó. Arany János 54. Ke-resztépület. 1843

KERESLET

MAGAS JUTALEKKAL megbízható egyéneket felve-szünk általunk megadott cimék látogatására. Cim a kiadóban, Piac uca 49. szám.

Foglalkozást nyherhet jömegejelenései uriem-ber elsőrendű kereseti lehetőséggel. Működési hely Debrecen és a közeli városok. Írás-beli jelentkezés foglalkozás megnevezésével „Idea” reklám-os hirdetési vállalat, Székesie-hérvár, Ybl Miklós u. 11.

Keresek jókarban levő használt fehér-nemű endlőzögepet. Fisch Ma-riska kézimunkáüzlet, Berety-tyóújfalú. 962

Püspökladány nagyforgalmu helyén levő sütő-démhez iparigazolvánnyal bíró szakember felelősré, vagy bérlőt keresek. Felelősrének az üzlet fellendüléséig heti 24—pengő biztsitok. Grünfeld Adolf. 1315

Agilis, megbízható, prima referenciák-kal rendelkező helyi ügynököt keresünk a híres szegedi házi-zsappan és piperzsappanok eladására. Megkeresések: Pi-pere- és Gyógyszappangyár Szeged, Szent Háromság uca 27. kérétnék.

Uri mellékfoglalkozás. Aljandó képviselőt keres Deb-recen és vidékre jutalekkészre-sedés mellett fuvarlevélfel-üvizsgáló iroda. A képviselő teendője: az itteni kereskedők vasuti fuvarleveleit havonta összegyűjteni és irodámhoz ab-ból a céfből beküldeni, hogy a kifizetett fuvardíjak helyessége a kereskedők érdekében fel-üvizsgáltsanak. — Háromszáz pengőig terjedhető havi mel-lékjövedelem. Levélbeni aján-lat Schäfer M. cég, Budapest, Népszínház uca harmincegy sz. alá küldendő.

LAPKIHORDÓ asszonyokat jó keresettel fel-veszünk. Cim a kiadóban. — Piac uca 49. szám.

Tanulónak üzletbe jó családból való fiú Hajdudorogra teljes ellátással felvétetik. Ajánlkozni Piac 60., Alföldinél. 1383

Perzsa csomózáshoz leányt keresek. Cim a kiadó-ban. 1382

GYÓGYSZERTART örök áron való megvételre ke-resek. Cim a kiadóban. 890

Orvostanhallgató hosszú gyakorlattal szerény dí-jazásért korrepetál középisko-lásokat. Cim a kiadóba ké-rek. 908

Kifutó fiút vagy leányt felvesz a Hegedűs és Sándor r.-t. Piac u. 49. 1353

Periekt szakácsnőt hosszú bizonyít-vánnyal keres házaspár. Cim a kiadóban. 1340

Szobalányt hosszú bizonyítvánnyal keres fiatal házaspár. Cim a kiadó-ban. 1339

Mindenes főzőnőt hosszú bizonyítvánnyal keres házaspár. Cim a kiadóban. 1338

Biztos meggazdagodáshoz vezet dívat-ját nem muld bevezetett ipar-vállalathoz társat keresek két-ezer pengővel. Háztulajdonosok előnyben! Cim a kiadóban. 1956

LAPKÉZBESÍTŐKET fizetéssel és jutalekkal felve-szünk. Cim a kiadóban, Piac uca 49. sz.

INGATLAN

Steiner ingatlaniroda közleményei: Házak, telkek, lakások és üz-lethelyiségek a város minden részén a legjutányosabban kap-hatók. Keresek ügyfeleim ré-szére kisebb és nagyobb háza-kat és lakásokat, kertekben is. Iroda: Piac uca 19. II. emelet.

Földbirtokokra (5 holdtól) és házakra 35 éves törlesztésre 7%-os alapon gyorskölcsönt folyósítunk. Előlegeket hízalás alatt lévő sertésekre, marhára, földhiteleket, gabonaelőleget folyósítunk Termények bizományi eladását eszközöljük.

Értékpapírokra, örökségekre, kintlévőségekre érték 75%-áig előleget adunk.
Építkezéseket, hozzáépítéseket, tömegépítéseket, teher-mentes ingatlanokra tulajdonos kézpénzhozzájárlása nélkül is financiozunk.

Váltókölcsönöket megbízha-tó kereskedőknek, iparosok-nak, magánosoknak 8 nap alatt folyósítunk. (Ügynököket díjazunk, válaszbélyeg mellé-kelendő). Szirmai Ignác bank-és tőzsedebizományos (Alapítva 1910.) Budapest, VIII., Rákóczi ut 55. Telefon József 332-82. 12

ELADÁS

REZÜSTÖK részletfizetésre is Mándokinál, Arany János uca 13. 284

„Ideál” folytonegő kályhák legjobbak, egyedárusítás Bakos vasúztele-ben, Csapó uca 86. 1472

Téli keztüki! Szövött bélelt keztüki P 2-től felebb. Antilop keztüki kötött teveszőr bélessel 7 P-től felebb. Kutyabőr (nappa) kötött teveszőr bélessel 11 P-től felebb. Kutyabőr (nappa) szörme-bélessel 16 P-től felebb. Mani-kür- és fésükészletek, disz-fésük és hajcsatok óriási vá-lasztékban Schön Sándor kez-tüki, kötszer és orvosi műszer-tárában, Debrecen, Piac uca 14. szám. Csapó uca sarok.

Biztos, nyugodt megélhetést nyújtó 50 éve fennálló temetkezési vállala-tal nagyobb vidéki városban, dus felszereléssel 15 ezer pen-gőért eladó. A vételár egyföld-nyesen az átvetelkor, a többi há-rom éven belül törleszthető. Komoly érdeklődők forduljanak el lap kiadóhivatalához. 1310

PATKANY-, egér-, poloska- és svábbogár-irtószer törvényesen védve, nagy-on olcsón kapható STERN festéküzletében, Piac uca 10., a Bikával szemben.

Fűzesabonyban M. Kir. Államvasutak göpcön-tján, 2800 négyszögöl területen közvetlen a vágányok mellett fekvő ipartelepemet, 30 m. hosszú, 10 m. széles szuterén-nel és magas földszinttel ellát-tott gyárépülettel, villaszü-rőlakóház és műhellyel együtt — esetleg parcellánként is eladó. Megtudható: Reiner Soma, Eger, Vörösmarthy uca 31. Telefon 84. 1937

Kiállítás tárgyak, takaréktűzhelyek, ma-jolikasok, két sütővel, vízmele-gítővel minden elfogadható ártért eladó. Ugyanott egyszé-rűbbek is kaphatók. Kandia 15. 1364

Pontos órák, arany, ezüst ékszerek legjutá-nyosabban. Óra-, ékszerjavítá-sok szakszerűen készülnek Sretter János órás és éksze-résznél, Debrecen, Batthyány uca 13. 1311

Nagy szappanvásár! Pipere-, mosdó- és mosószap-panok rendkívül olcsó árban, kiváló minőségben a Belvárosi Festékházban, Hatvan uca 2. 16

Tekintse meg! Nagy vasúzet kályha, tűzhely, cső, edény kirakatát. Csapó uc-cai kanjaradó. 1482

MARVANYMOZAIK, cementlapok, betonárak, építé-si anyagok a legolcsóbban be-szerezhetők a Debreceni Mű-koegyárnál, Fűrdő uca 2. sz. 1610

Szegedi paprika különlegességek állan-dóan nagy raktára: Lindenfeld, Degenfeld-tér 7. Telefon: 79. 1836

Fehér mosott rongy kapható Fischer ócskavaskereskedőnél, Szoboszlói ut 24. Telefon 859. 1847

GYERMEKDIVATHAZBAN Városháza épület, gyönyörű, ol-csó gyermekruhák mélyen le-szállított árban. Nagy válasz-ték!

Aktatáskák 10 P-től kaphatók Feuermann bóröndkészítőnél, Piac uca 44. Udvarban. 1562

CEMENTLAPOK, betoncsövek kutygyűrűk legol-csóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementáru-gyárában, Debrecen, Hatvan uca 15. 1321

Berentei szenet, ha valót akar, csak a régi helyen vásároljon. Tüzifa olcsó napiáron. Telefon: 13-47. Hazai szén- és tüzfiatelep. Közraktár udvar. 1658

Jóhirnevű budapesti kóser vendéglo laka-sajjal, nagy lettárral kivándor-lás miatt minden elfogadható ártért eladó. Stern, Budapest, Vasvári Pál uca 8. 18

Hatszázhatvanhat holdas buzatermelő birtok elő-és holt felszereléssel azonnali átvételre Biharmegyében eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 938

KARPITOS és asztalos butorok a legjutá-nyosabb árban Szántó kárpitos-nál, Szinbáz-ájtáró, butorraktár. 1347

Függönyrojt, butorzsinór, paplangomb legol-csóbban a Paszománygyárban, Piac u. 32. 1327

Kátrány, karbolineum, kátránypapír, — szágtalan pormentesítő olaj nagyban és kicsinyben legol-csóbb árban beszerezhető a Belvárosi Festékházban, Hat- van uca 2. 16

Butorok legolcsóbb árban, kedvező fi-zetési feltételek mellett besze-rezhetők: Hausner, Simonffy u. 2-c, városi bérház. 1623

A HIRNEVES „Cormick” teherautó és „Cor-mick” petroleumtraktorok el-pusztíthatatlan kifünő anyagok, uólérhetetlen tökéletes szerke-zetük és végtelenül csekély üzemanyagigysztásuk révén versenyen kívül állanak. Kizá-rólagos képviselőt és állandó nagy alkalmatásosk: RAHMER SANDOR Debrecen, Piac uca 43. szám. Telefon 962.

Hajdudorogon egyedülálló, jömeneteli illat-szertárral egybekötött könyv-kereskedéssel kedvező felté-lek mellett eladom. Megvé-telre keresek egy jókarban levő motorkerékpár oldalkocsit, kisebb és nagyobb nyomdai és könyvkötészeti gépeket. Cim: Katona, Hajdunánás. 1846

Autótulajdonos megbízásából egy mosó medve-béleses bunda feláron alól el-adó. Katz, Piac u. 79. 1355

Jó állapotban levő hűtő potom ártért eladó. Varga u. 23. sz. 1352

Cipőestékek, cipőkrémekek minden színben, seprő, meszoló, szappan, kéki-tő, Sídol, gyertya, az össez háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagyban ártért kaphatók a Belvárosi Festékházban, Hatvan uca 2. 16

Hármas szekrényből álló garderoos ruhaskerény csi-zolt finom tükörrel és 1 könyvszekrény, leányszoba is megfélelő, mindkétó fészere festett, igen jó állapotban el-adó. Piac uca 34. szám, III. emelet 15. 1349

Féláron alól megbízásból egy mosó medve-béleses kocsi buda eladó. Katz, Piac u. 79. 1356

Kész hencser, divány és matrac kap-ható Erdős kárpitosnál, Si-monffy uca 31. 1694

Télikabát, teljesen új, jutányos áron eladó egy 4—5 éves fiúgyermek ré-szére. Apaffy uca 32. szám. 738

Porosz szén prima minőségű, hazaszállítva 6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán tüzfiaakereskedő, Salétrom uca 12. Telefon: 6-74.

Szappanözéshez legerősebb szóda kilója 60 fill-ér, ezenkívül az össez háztar-tási cikkek és festékek kicsiny-ben is nagyban ártért kaphatók a Belvárosi Festékházban, Hat- van uca 2. 1676

Sírkövek, fejtákokat műköből és termé-sköből legolcsóbban beszerezhe-tők és megrendelhetők. Ara-nyozást és betűvetést jutányos áron vállal Polgári Lajos, Tó-cóskert, Faiskola uca 7-g. 3938

Karbolineum kicsinyben és nagyban állan-dóan kapható. Klein festéküz-let, Arany János 10., udvarban. 1651

SÍRKÖVEK műköből, termésköből olcsón kaphatók a Debreceni Műkö-gyárnál, Fűrdő uca 2. 1610

Burgonya, elsőrendű, válogatott, többfe-le, napi áron házhoz szállítva ter-melőnél, Piac 61. Telefon 488. 781

Tüzifa, szállítva 3.50, barnaszén 3.40; porosz szén legolcsóbban Grünfeldnél, Csapó 16. 1278

Villanymotor, 1.9 lóerős, eladó. Arany János 27. 25

Lusztig asztalosmester, Deák Ferenc uca 10. Iparkiállításán első díjjal kitüntetve. Készítményei: mü- és egyszerű butorok, iro-da-, üzletberendezések és épü-letmunkák. 1483

Hencserek, diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitos-mesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Eladó villa a Simonyi úton, kedvező fi-zetéssel, elfoglalható lakással. — Ertekezhetni dr. Markovics La-jos ügyvéd, Piac uca 81. sz., II. em. 1375

VEGYES

Fokszki kutya, kisművésű, bal nyakán sárga folt, találatot. Hunyadi u. 17. 1378

Spitz kutya, fehér, hosszuszőrű találatot. Hunyadi u. 19. 1379

Bor. Ertesitem tisztelt vevőimel, hogy sajáttermésű boromnak li-terenkénti kumérését Rákóczi uca 9. szám alatt megkezdtem. Farkas. 1377

Igen tisztelt vevőim, bérlőim, megrendelöm szives tudomásá-ra hozom, hogy az elhalozott férjem 25 éves vízvezeteki vá-lalattal szakértő vezetése mel-lelt tovább vezetem, kérem to-vábbi nb. pártfogásukat. Tisz-telettel: öv. Emerich Vilmos-né, Arany János u. 16. Telefon 10-12. 1334

Négy gyermekemet örökbeadnám in-telligens ízr. helyre, a kisleány már 2 polgárit végzett, a kis-fiú 2 elemít, egy kisleány 12 éves, egy leány 16 éves, egy 11 éves, a kisfiú 8 éves, mind egészséges, szép gyermekek. — Cim a kiadóban. 886

Frakk, szmoking, alkalmi ruhák kölcsönözö inté-zete: Vég, Vár uca 2. 174

Kitűnő házikoszt kihordásra heti ebéd 5.60 P, vacsorával 10 P. Balla, Hunyadi u. 8. 1958

UJI UJI! Villanyszerelési vállalat. Ertesi-tem a t. közönséget, hogy Mik-lós uca 17. szám alatt villany-szerelési vállalatot létesítettem. ahol bármily szakmába vágó munkát a legjutányosabb árban készítek. Költségvetés díjtalan. Hívásra szivesen megyek. — GROSZ ISTVAN villanyszerelő, a Világítási Vállalat volt szere-lője. 480

Német-írancia órákat jutányosan tanít okleve-les tanerő. Cim a kiadóban. 1344

File függönyöket, csipkék, terítöket legolcsóbban készítek. Fűvészkert uca 12., II. 1375

Francia és német órákat ad haladó és kezdő leányok részére. Cim a kiadó-ban. 1354

Harisnyakötést, fejelést, talpalást, szemfölsze-dést, előnyomást vállallok. — Harisnyaraktár, Hatvan uca 16. 17

Divatos géphímzést vállal Kovács Mar-git, Péterfia 11. 1524

Babikabátkákat, babiruháskákat, Neumann- és iskolaruhákat, plüsszéljakat, fehérhímzéseket, monogrammo-zásokat, montirozások készítését olcsón vállalom részletre is. Kézmunka-, Gyermekeidvatsza-lom, Arany János uca 16. Tele- fon 10-12. szám. 1334

Visselt gérock szakettből készítek dí- vatos frakkot. Sztepanov, Da-rabos 44. 888

FACEMENTTÖK javítását szakszerűen végzi Lu-kács Vilmos és Testvére, Deb- recen, Hatvan uca 15. 1321

HUSFÜSTÖLÉS olcsón, pontosan, kifogástalanul Zöldia uca 3. szám alatt.

Zsinór, rojt, harisnyafejelés, szemfel-szedés Paszománygyárban, Piac uca 32, udvarban. 1327

Hócipőt, sárcipőt tökéletesen csak az Orbán gummiüzem javít. Piac u. 9. 1563

Szenet fűtésre csak berenteit használ-jon, szágtalan és salakmentes. Ara házhoz szállítva 3.40 peng-ő. Telefon: 13-47. Tüzifa ol-csó napi áron. 1658

Léglézározsinór, paplangomb, télükabátgomb és gomboló Paszománygyárban, — Piac u. 32. 1818

Szörme dolgait legolcsóbban beszerez-heti és szörmebundáját átala-kíttathatja a legújabb dívat szerint Köváry szücsmesternél, Piac uca 42., Pannónia-udvar 1357

Carmen, legfinomabb gyapufonal, a leg-olcsóbb és legszebb kézmunka anyag, kapható Szilágyinál, Széchenyi 1. 1845

Marhát teletetésre, esetleg teletetés-vel kapcsolatban tavaszi lege-lőre vállall hajdumegyeli gazda-ság és pedig ötven nagy mar-hát, vagy száz borjut. Ajánla-tok kéretnek a szerkesztőség-be: „Hajdu 19.” 11

Üzlethelyiség kiadó főútvonalon bármilyen célra. Cim a kiadóban. 1331

Talajvizek kiszivattyuzását vállalom. — Arany János 27. 25

Hócipő érkezett Salamander cipő rt. céghez.

Műhímzés és gépszurozás, endlízés, plisz-szé, gouvré: Nagy Gyulánál, József kir. herceg uca 3. 1620

Öborotválkozók! Borotvapengék garantált kö-szörülését 14 fillért vállalja „Ilona” illatszertár, Degenfeld-tér. 344

A madár is azt dalolja az ágon: Csikós sósborszesz a legjobb háziszér a világon. Kapható minden fü-szerüzletben. 174

Goldstein vendéglo. Piac uca 19. Vállal lakodalmi szervirozást Bika-szállodában is. Ebédkoszt 48.— 954

Kitűnő házikoszt kihordásra ebéd 5.60 P, vacsorával 10 P. Balla, Hunyadi u. 8. 1958

MINDEN kereskedő és iparos januártól üzleti könyvek vezetésére van kötelezve. A Könyvviteli Szak-iroda Kandia uca 4-b (Telefon 5-18.) könyvelést legolcsóbban elvégzi, irásmunkáit, levelezé-seit elintézi és össez adó, for-galmiadó, betegsegélyző, fény-ügyekben dímentesen eljár, res-tanciákat feldolgoz, könyvelé-sket felülvizsgál és társas el-számolásokat elkészít.

Kölcsönök betáblázásra föld és házingat-lanokra hosszabb és rövidebb időre legolcsóbb kamattal dr. Balázs Jenő bankházánál, Debrecen, Piac uca 89. szám, Royal-kávéházzal szemben. — (Blattner-ház.) Telefon 143.

Tiszta kéz pillanatok alatt elérhető a leg-újabb találmány készíttitő-vel. Géplakatosok, sofförök, nyomdászok, festők részére. — Kapható: Bányai festéküzlet. Csapó u. 19. 490

HIVJA FEL az 5-18-át, könyvelője azonnal rendelkezésére áll!

Ágytoll gőztisztítógépet üzemekes állapotban vennék. Ajánlatokat gyártmány és ár megjelölésével „Prima” jelgére Blocknerhez Budapest, Erzsé-bet-körut 12. kérek. 1976

Kávéháznak, étekezdenek átadó helyiség. Si-monffy u. 7. 1363

MENEKULT ÓRAS szakszerűen, meglegő olcsón vállall javításokat. Rákóczi u. 36. sz.